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- PRESID£NCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 10 horas e 30 minutos. acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Jose Guiomard - Geraldo Mesquita - Flavio Britto - Jose 
Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro - Jarbas Passarinho­
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Sarney - 'Fausto Castelo-Branco - Petronio Portella - HC\vidio 
Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara - Wilson 
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vo Capanema - Magalhaes Pinto, - Carvalho' Pinto - Franco 
Montoro - Orlando Zancaner - Benedito Ferreira - Emival 
Caiado - Fernando Correa - ltalivio Coelho - Saldanha Dem _ 
Accioly Filho - Mattos Leao - Otavio Cesario - Antonio Carlos 
- Celso Ramos - Lenoir Vargas - Daniel Krieger - Guido 

IMondin. 

E OS SRS. DEPUT ADOS 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida- - ARENA; 
Ruy Lino- MDB. 

AmllZOftU 

Joc:1 Ferreira - MDB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius Camara - ARENA. 

Par' 
Americo Brasil- ARENA; Edison Bonna - ARENA: Gabriel 

Hermes - ARENA: Julio Viveiros - MDB: Juvcncio Dias -
. ARENA; Sebastiiio Andrade - ARENA. 

M.ranhAo 

Americo de Souza - ARENA: Eurico Ribeiro - ARENA: 
Freitas Diniz - MDB; Hcnrique de La Rocque - ARENA: Joao 
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Rio Grande do Norte 

Antonio Flon:ncio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique-Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MDB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paraiba 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Marcondes 
Gaddha - MOB; Petronio Figueiredo - MOB; Teotonio Neto -
ARENA; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Carlos Alberto Oliveira - ARENA; 
Etdvino Lins - ARENA; Fernando Lyra - MOB; Gonzaga 
Vasconcelos - ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias 
Leite - ARENA; Magalhaes Melo - ARENA; Marco Maciel -
ARENA; Marcos Freire - MOB; Ricardo Fiiiza - ARENA; 
Thalcs Ramalho - MOB. 

Alagoas 

Geraldo Bulhoe:s - ARENA; Jose Alves - ARENA; Jose Sam­
paio - ARENA; Oceano Carleial - ARENA; Vinicius Cansan~ao 
-MOB. 

Sergipe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

Bahia 

Ojalma Bessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; Fer­
nando Magalhaes - ARENA; Francisco Pinto - MOB; Hanne­
quim Oantas - ARENA: Iva Braga - ARENA; Joao Alves -
ARENA; Joao Borges - MOB; Jose Penedo - ARENA; Lomanto 
Junior - ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manoel Novaes -
ARENA; Necy Novaes - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo 
Oomingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Rogerio Rcgo -
ARENA: Ruy Bacelar - ARENA; The6dulo de Albuquerque -
ARENA; Tourinho Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; 
Wilson Falcao - ARENA. 

Espirito SaDto 

Argilano Oario - MOB; Oirceu Ca~doso - MOB; £Icio Alva­
res - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso de 
Andrade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de J aaelro 

Alair Ferreira - ARENA; Alberto Lavinas - MOB; Ario 
Theodoro - MOB; pa)·1 de Almeida - ARENA; Oaso Coimbra-

ARENA: Hamilton Xavier - MOB; Jose da Silva Barros -
ARENA; Jose Haddad - ARENA: Jose: Sally - ARENA; Luiz 
Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; Moacir Chiesse -
ARENA; Osmar Leitao - ARENA; Peixoto Filho - M DB; Rozen­
do de: Souza - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Guanabara 

Alcir Pi menta - MOB; Bezerra de Noroe:s - MOB; CC:lio 
Borja - ARENA; Euripides Cardoso de Menezes - ARENA; 
Florim Coutinho - MOB; Francisco Studart - MOB; Jose: Boni­
facio Neto - MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; U:o Simoes­
MDB; Lisaneas Macicl- MOB; Marcelo Medeiros - MOB; Miro 
Teixeira - MOB; Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli Martinelli -
ARENA; Pedro Faria - MOB: Reynaldo Santana - MOB: 
Rubem Medina- MOB. 

Minas Gerais 

Ae:cio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA: Aureliano Chaves - ARENA; 'Batista 
Miranda - ARENA: Bento Gon~alves - AItENA: Bias Fortes -
ARENA; Carlos Cotta - MOB; Oclson Scarano - ARENA; Elias 
Carmo - ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fernando Fagundes 
NellO - ARENA; Francelino Pereira - ARENA; Geraldo Freire 
- ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Aguiar - ARENA; 
Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido - ARENA; Jorge Ferraz 
- MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose: Bonifacio - ARENA; 
Jose Machado - ARENA; Manoel Taveira - ARENA; Murilo 
Badaro - ARENA; Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de 
Rezende - ARENA; Ozanan Coi:lho - ARENA; Padre Nobre­
MDB; Paulino Cicero - ARENA; Renato Azeredo - MOB; Silvio 
de Abn:u - MOB; Sinval Boaventura - ARENA. 

SioPaulo 

Adalberto Camargo - MDB; Adhemar de Barros Filho -
AReNA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Arthur Fonseca - ARENA; Athie Coury - MOB; Baldacci Filho 
- ARENA; Bezerra de Mello - ARENA; Braz Nogueira -
ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso de Almeida -
ARENA; Oias Menezes - MOB; ~iogo Nomura - ARENA; 
Faria Lima - ARENA; Francisco Amaral - MDB; Freitas Nobre 
- MDB; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; 
IIdelioMartins - ARENA; ltalo Fittipaldi - ARENA; Jose 
Camargo - MOB; Mario Telles - ARENA; Mauricio Toledo­
ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; Paulo Alberto -
ARENA; Pereira Lopes - ARENA; Plinio Salgado - ARENA; 
Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa - ARENA; 
Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MOB; Silvio Lopes­
ARENA; Sylvio Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata -
ARENA; Ulysses Guimaraes - MOB. 

Goias 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao - ARENA; Brasi­
lia Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique 
Fanstone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire -
MOB; Juarez Bernardes - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; 
Siqucira Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

MatoGrouo 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; 
Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA. 

Paran' 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA; Arnalda Busato - ARENA: Arthur Santos - ARENA; 
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'Braga Ramos - ARENA (SE); Ferreira do Amaral - ARENA; 
Flavio Giovine - ARENA; Hermes Macedo - ARENA; halo 
Conti - ARENA; Joao Vargas - ARENA; Jose Carlos Leprevost 
- ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); Mario Stamm 
ARENA: Olivir Gabardo - MOB; Tulio Vargas - ARENA. 

Santa Catarina 

Abc:! Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino 
Zc:ni - ARENA: Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento 
'- MOB: Oib Cherem - ARENA; Francisco Grillo - ARENA; 
Francisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; Joao Li­
nhares - ARENA; Lacrle Vieira - MOD; Pedro Colin -
ARENA; Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUlier 
- MOB; Antonio Bresolin - MOB; Celio Marques - ARENA; 
Oanic:! Faraco - ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Getulio Oias-

. MOB; Helbert dos Santos - ARENA; Jairo Drum - MOB; Jose 
Mandelli - MOB; Lauro Leimo - ARENA; Lauro Rodrigues­
MOB; Mario Mondino ARENA; Nadyr Rossetti - MOB; 
Victor lssler- MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes- MOB. 

Rondonia 

Jeronimo Santana - ~OB. 

Roraima 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torres) - As listas de presen~ 
acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Senadores e 275 Srs. 
Oeputados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunical:oes. 
concedo a palavra ao nobre Oeputado Antonio Bresolin. primeiro 
orador inscrito. . 

o SR. ANTONIO BRESOLIN (Proauacia 0 sepiate dlKunoj" 
- Sr. Presidente e Srs. Congrcssistas. a aposentadoria ao trabalha­
dor rural continua funcionando mal. Basta viajar pdo interior para 
se ouvir queixas de toda a sone, 

Ainda h:i poucos dias. em Ijui. fui procurado por duas familias 
do interior. que levaram ao meu conhecimento flagrantes injustil:a5 
que estavam sendo praticadas contra as mesmas. A interpreta\:iio da 
lei. muitas vezes feita por pessoas incompetentes. constitui urn dos fa­
tores que muito vern contribuindo para destorcer fatos e criar con­
fusoes de toda a ordem. 

Nao bastasse 0 exposto. a aplica\:iio dos rccursos do 
FUNRURAL. por exemplo. evidencia outra injusti~. Em Passo 
Fundo. por exemplo. segundo fui informado na Cooperativa Trit!­
cola. apenas 1% da arrccada\:iio c aplicada naquele muniCipio. E no 
conjunto geral. conforme as queixas. a aplica\:iio destes rccursos esta 
'Ionge do desejado e do justo. 

Ainda agora acabo de recebcr do Sr. Walter dos Anjos. de ljui. 
,correspondcncia que focaliza muito bern esses problemas. 

Oiz 0 missivista: 

.. £ do seu conhecimento a lei que criou 0 Funrural e os 
minguados beneficios que ele traz. apcsar dos 2% de toda a re­

,ceita bruta agricola. que nao c tio pequena. jli que e a base de 
:nossa cconomia naciona!. 

E mesmo csscs minguados beneficios sio muitas vezcs 
negados aos humildes trabalhadores rurais. 

£ como empregado do Sr. Alarico e encarregado do se­
tor de pessoal que Ihe c:screvo. por ter visto a coisa bem de 
perto. 

Os trabalhadores rurais nao tem nenhuma assisti:ncia 
medica. pois a assisti:ncia do FUNRURAL e concedida 
somente em casas de hospitalizacao; entao, 0 Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais de Ijui. mantem um convi:nio com a 
UNIMEO. obtendo urn abatimento de ate 50% dds hone­
rarios medicos. 

Quando um trabalhador rural necessita de assistencia. 
com consulta. cirurgia. exame de sangue etc. tem que pagar. 
A minha pergunta e por que 0 empregado da cidadc:. da in­
dustria e do comercio. que nao e considerado como a base da 
economia. principalmente numa epoca de tanta fome. tem to­
tal assistencia. com predios de propriedade do INPS: cada 
cidade tem seus representanles do INPS. os quais Ihes for­
necem medicos. hospilais e todos os medicamentos. e mais 
urn salario idi:nlico ao que recebia no exercicio do seu lraba­
Iho. e os beneficios do FUN RURAL ficam somente no pa~ 
pel? 

Em Frederico Weslphalem. fiquei sabendo do caso em 
que nao queriam pagar a aposenladoria ao Sr. HOrlencio Fa­
rias. porque 0 mesmo e analfabelo. Assegurei ao mesmo que 
essa lei nao fora criada para doulores e sim para colonos e 
que referido funcionlirio estava agindo arbitrariamenle. 

Pois. Sr. Bresolim.a finalidade desla i: mais uma. jf! sci. 
das muitas reiteral:oes para que Vossa Senhoria faca todo 0 

possivel para que na criacao do novo Ministerio da Previden­
cia Social. os nossos colonos nao fiquem na SilUaCaO em que 

,estiio. Quando Ihe digo iSIO nao penso nos nossos colonos 
que vivem numa regiao rica como a nossa. em que, poucos 
ncccssitam sumariamente desses beneficios. mas em regioes 
pobres como a que me criei. em que os colonos vendiam a 
vaca de leile para pagar a operacao cirurgica da mulher ou do 
filho. 

A minha opiniao e de que 0 Ministerio.o novo Ministi:­
rio. quando de sua crial:ao. ao claborar leis. nao faca urn 

! monmo das mesmas somado as inumeras ponarias e oulros 
comunicados que acabam por se confundir. mas nao au­
men lam os beneficios ao agricultor e. sim. a burocracia e os 
honorarios dos escriloriosque os mesmos lem que pagar. 

Para evitar isso os novos projetos. criados muitas vezes 
. por pessoas dcsconhecedoras dos .problemas agricolas e da 
situacao dos nossos colonos. e bern assim dos interesscs em 
rcalmenle dar a des 0 que de direilo. sejam submetidos a 
dirccao e rcpresentantes dos Sindicalos e mesmo a grupos de: 
colonos que os mesmos possam reunir. que Ihes darao suas 
opinioes. fazendo assim antes de promulgada a lei as emen­
das ,que a mesma nccessita." 

Sr. Presidentc. os problemas rdatados merecem ser soluciona­
dos. 0 quanta antes. 

Era 0 que tinha a dizcr. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Oeputado Peixoto Filho. (Pausa.) S. Ex' nao esla presenle. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Florim Coutinho. 

o SR. FLORIM COUTINHO, (Pronuncla 0 seguintediscuno.) 
- Sr. Prcsidentc. a nOlicia apareceu. como relampago. iSIO e. 
aparece \lma vcz. rapidamcnte c dcpois dcsaparece. £ 0 normal na 
nossa tecnica de comunica\:iio. divulgacao e informacao: quando a 
noticia nao c boa. agradllvel ou amena. logo desaparece do noticia­
rio. Principalmentc quando c importante. mas c prejudicial e ruim 
para os nossos neg6cios ou interesses. Como a da taxacao acentuada 
que roi imposta aos cal~dos brasileiros vendidos, com grande exito e 
aceita\:iio nos E. Unidos. 
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o Brasil. no afii de exportar e conseguir mercados. tinha na 
exportacao de calcados urn born instrumento. Inclusive estava expor­
tando manufaturados e nao 56 materia-prima. como i:: 0 normal. 

Repare-se que falo no passado. pois a exporta,.ao de cal,.ados. 
relo menos para os nossos primos la do Norte. com 0 golpe re­
cebido. ja era. E ja era. principal mente. para a nossa florescente e 
rc:almente bern plantada industri~ de cal,.ados. Do cal,.ado brasilei­
roo produto de excelente qualidade. que nada fica a dever e antes 
ultrapassa em muito 0 produto estrangeiro de qualquer procedi::ncia. 

Por isso mesmo, onde ele entra, tom a conta do mercado: ali::m 
da 6tima qualidade, i: vendido por pr~o mais accssivel. E ai i: que 
est a 0 ponto principal da quase cassa,.ao do Governo de la aos nos­
sos sapatos. 

Os fabricantes yankees. sentindo que estavam metendo a mao. 
honesta e corretamente, diga-se de passagem. nos seus alentados bol-
50S, rec1amaram e obtiveram a medida "cassativa" que 0 Governo 
prontamente concedeu. 

Ha pouco tempo houve coisa igual com os plasticos brasileiros. 
da Vulcan, principalmcnte. quo tam bern sofreram essa especic de cas­
sa,.ao. 

Li (: assim: se 0 produto estrangeiro. born e mais barato, pe­
netra c tem i:xito no mercado. logo os nacionalistas de 1ft dao 0 berro. 
Nao i: bern por serem nacionalistas. mas porque nao admitem que 
Ihes metam a mao no bolso. E sao atendidos prontamente. 

Aqui as coisas sao como todo 0 mundo sabe: 0 estrangeiro entra 
a vontade, afasta os indigenas e toma conta do mercado. 

E i: sabidissimo. Por exemplo: fabrica 0 61eo de soja e margarina 
ao mcsmo tempo. 

Quando, como atualmente. 0 61eo de soja e sonegado para fins 
de aumento de pre.;o, com acordo de cavalhc:iros e tudo, 0 povo 
procura a margarina, que permanece impavida ... e com 0 pr~o tre­
mendamente elevado. 

Nao perdem uma esses .. cavalhc:iros ..... 
Chega desse assunto por hoje: e por demais desagradavel, para 

nao dizer 0 que:, de fato, ele e. 
Mas. de qualquer modo, pesames aos nossos fabricantes de cal­

,.ados para e:xporta,.ao. Talvez consigam exportar para a Africa, 
on de quase todo 0 mundo anda dcscal<;o. Uma propagandazinha tal­
ve:2 conve:nca osbons crioulos de pi: no chao ... ou propaganda, ou 
acordos cultura~, tientificos e outros. 

E nao tarda muito que uma das nossas maiores emissoras de 
TV, que mais parece urn supermercado, pois funciona a base de 
"cnlatados" estrangciros. promOV3 uma campanhazinha para anga­
riar dinheiro a lim de ajudar 0 Sr. Nixon a pagar seu imposto de ren­
da ... 

E nao me falem em direitos autorais. Pdo menos enquanto a 
Sammy Davis, a Lisa Minelli e outros, crioulos ou brancos, entrarem 
livremente nos Hoteis Nacionais, no Canecao e, depois, na TV. ga­
nhando tudo que os nossos artistas jamais ganharao. E em d6lar, 
cssc gordo d61ar que cada vez engorda mais. Haja vista aqueJe 
mentecapto que por aqui andou e se encheu de dinheiro e cerveja. 
cnquanto os seus hom610gos indigenas, os Secos e Molhados. andam 
por ai mais secos do que 0 Nordeste quando nao chove e mais mo­
Ihados do que: 0 Nordeste quando ha enchentes. Parabens aos indus­
triais yankees. que nao admitem concorrencia e sao apoiados pelo 
govcrno. 

Assim i: que c ... 
Era 0 que tinha a dizer. (Multo hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre: Deputado Athos de Andrade. 

o SR. ATHOS DE ANDRADE (Pronuncla 0 sepiate dllcuno. ) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas, realizar-se em Brasnia. nos dias 
1 I a 16 de: julho de 1'974. 0 XI Congresso Brasileiro de Farmaci~ e 

Bioquimicil. fadad6 a constituir-se num dos mais importantes aconte­
cimcntos do genc:ro, no corrente: ano. e:m nossa Pfltria. 

Trata-se de um conclave: pre:stigiado pel a esfera governamental, 
tendo a ilustrar sua presidi:ncia de honra 0 nome do ilustre Ministro 
da Saude, 0 medico sanitarista Dr. Paulo de Almeida Machado. 

Na presidencia e:xecutiva do Congresso encontra-se a figura 
dinamica e capaJ: do farmacc:utico Dr. Antonio Alves Fontes Junior, 
sabiamente: assessorado pdo Prof. Djalma Crisostomo de Carvalho e 
secretariado pdos Drs. Ayton Luiz Ribeiro e Francisco Edilson 
Araujo Bonfim. Como tesoureiro, 0 nome honrado do Dr. Virgilio 
Pinto e Silva. 

Do tematio, tao bem preparado. consta a ministra,.ao de Cursos 
de Bromatologia, Cosmeticos. Dosagem de Hormonios em Labora­
torio. Farmacia Hospitalar. Rotinas de Imunologia. Toxicologia e 
Farmacologia Molecular. a cargo das mais credenciadas.autoridades 
sobre cada especialidade, pode:ndo ser citadas. dentre outras, as se­
guinte:s: 

Dr. Jose Furtado. professor.de Bromatologia da Faculdade de 
Farmacia de Juiz de Fora. 

Dr. Louvois Miguel, professor regente de Cosmotologia da Fa­
culdade: de Farmacia do Rio Gran.de do Sui. 

Dr. Marcio Antonio da Fonseca e. Silva. Diretor do Hospital 
dos Servidore:s do Estado de Sao Paulo e Presidente do CRF-8. 

Dr. Lourival Larini, Livre Docente de Toxicologia da Facul­
dade de Farmacia e Odontologia de Araraquara. Sao Paulo. 

Dr. Dermeval de Carvalho, professor assistente de Toxicologia 
da Faculdade de Farmacia e Odontologia de Ribeirao Preto. 

Dr. Andrejus Korokovas, professor adjunto de Quimica Farma­
ceutica da USP. 

A coordena,.ao geral do Congresso estft instalada em Brasilia. 
na CS-6. Blooo A, Edificio Jose Severo. Salas 610/613. 

Ao dar essa noticia ao povo brasileiro. quero primciramente 
congratular-me com os promotores do conclave. desejando que ele 
atinja real mente a sua finalidade. 

Em segundo lugar. para levar ao conhecimento da c1asse farm a­
ceutica do Brasil. em todas modalidades, as informa,.oes prelim i­
nares • .a lim de possibilitar os entendimentos necessarios. com vista 
ao comparecimento do maior numero possivel de farmaci:uticos e es­
tudiosos da materia. 

A dimensao nacional do congresso 1: constatada ate pdo local 
de sua instala,.ao: 0 plenatio da Camara dos Deputados. a Casa do 
Povo. cedida gentilmente por sua Mesa Diretora. 

Que 0 XI Congresso Brasileiro de Farmacia e Bioquimica pro­
duza os frutos desejados e capazes de aprimorar todos os campos das 
atividades. farmaci:uticas e bioquimica no Brasil. (Multo bent!) 

o SR_ PRESIDENTE (Paulo Torres) -Concedo a palavra ao 
nohre Deputado Emanuel Pinheiro. 

o SR. EMANUEL PINHEIRO (Proauncla 0 seauinte di!ICUno.) 
- Sr. Presidente. Srs. Deputados. solicitei a palavra apcnas para re­
querer que seja consignado nos Anais do Congresso Nacional votos 
de congratula<;oes ao Egregio Tribunal de Justi<;a e ao Exm9 Sr. Go­
vernador Jose Fragelli. de Mato Grosso, pela indica,.ao. nomea,.ao e 
posse do eminente jurista patricio. Dr. Atahide Monteiro da Silva. 
da ,carreira do Ministerio Publico. ao alto e honroso cargo de 
!>esembargador. 

Pard conhecimento dos congressistas. junto ao meu pronuncia­
mento 0 curriculum Time do novo magistrado. para que nos Anais 
deste Congresso fique consignado os relevantes servi<;csque 0 jovem. 
humane e eminente jurista tem prestado ao Estado. a familia ea 
Patria no decorrer de sua brilhante carreira. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo Ileal!) 



0692 Quinta-feira 25 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Abril de 1974 

EO SEGUINTE 0 DOCUMENTO A QUE SE REFE­
RE 0 SR. DEPUTADO EMANUEL PtNHEIRO. 

CURRICULO 

Atahide Monteiro da Silva 

Nascimento - e:m Cuiaba - Mt, e:m 22-10-1932. 
Bachard em Direito pela Faculdade de: Direito de Belo 

liorilonte da Universidade de Minas Gerais, tendo colado 
grau em 03-10-59. 

Promotor de Justica interino da Comarca de Cuiaba, 
nomeado em 1.:2-04-60. 

Submetido a concurso publico de titulos e provas, o. pri­
mciro a ser realizado no Estado, em janeiro de 1961, logrou 
aprovacao em 2~ lugar, tendo side nomeado, em carater efe­
tivo, para cxcrcer 0 cargo de Promotor de Justica da Comar­
ca de Diamantino. 

Foipromovido, por merecimento, por ate govern amen­
tal de 27-01-61, para a Promotoria de Justica da Comarca da 
Capital. 

Nomeado por ato do Presidente da Republica, em II de 
julho de 1961, para exercer 0 cargo de Juiz Substituto, da clas­
se de juristas, do Tribunal Regional Eleitoral do Estado de 
Mato Grosso. 

Pda Portaria n~ 276/62 do Governo do Estado foi colo­
cado a disposicao da Consultoria-Geral do Estado, como 
assessor juridico do titular. 

Nomeado professcr da cadeira de Frances do Ginasio 
Estadual de Varzea-Grande, em 13 de marco de 1963. 

Designado por Decreto n9 546, de 17 de agosto de 1963, 
do Governo do Estado para representar 0 Estado de Mato 
Grosso nos alos constitutivos da Fundacao de Saude de 
Mato Grosso. 

Nomeado, por ate do Governo do Estado, de 12 de no­
vembro de 1963, para exercc:r as funcoes de membro da Junta 
de Controle da Fundacao de Saude de Mato Grosso, como 
representante do Ministerio Publico. 

Presidente e Membro de varias bancas examinadoras de 
concursos publicos. Participou, como presidente, de todas as 
bancas examinadoras dos concursos rcalizados no Estado 
para ingresso na carreira do Ministerio Publico, a partir de 
1963. 

Nomcado, por ato do Govc::rno do Estado, de 09 de 
outubro de 1964 para exercc:r, efetivamente, 0 cargo de 
Subprocurador-Geral da Justica. 

Exerc'eu os cargos de membro do Conselho Seccional da: 
OAB, Te:soureiro e Secrelario, nos anos de 1963 a 1965. 

Nomeado, novamente, por ato do Presidente da 
Republica, de 09 de agosto de 1963, para exercer 0 cargo de 
Juiz Substituto do Tribunal Regional Eleiloral de Mato Gros­
so, na classe de jurislas. 

Pela Portaria n9 272, de 16 de novembro de 1967, do Go­
verno do Estado, foi design ado para servir como Assessor Ju­
ridico do Gabinete do Governador do ·Estado. 

Em 15 de maio de 1965 passou a responder pela 
Procuradoria-Geral da Justica, em virtude da exoneracao do 
titular. 

Pelo oricio do Governo do Estado n9 291/66 foi creden­
dado pclo Governo do Estado para integrar a comissao en­
carregada dos estudos do anteprojeto da Reforma do C6digo 
de: Organizacao Judiciaria e do Regimento Cartas Judiciais 
do Estado. 

Nomcado por ato governamental de 27 de novembro de 
1967 para exercer, em comissao, 0 cargo de Procurador­
Gcral da Justica. 

Pcla Porta ria nV 3110, de 23 de outubro de 1969, foi 
designadll pdo Governo do Estado para integrar a Comissao 
Especial instituida para e:laborar 0 anteprojeto da Consti­
tuicao Estadual de 1969. 

Por ato do Gllverno do Estado de 24 de novembro de 
197:! roi design;ldo p;lra re:sponder pela Secretaria do Interior 
e Justica. 

I'or alo gllvernamental de 21 de marco de 1974 foi 
nomeado para 0 cargo de Desembargador do Tribunal de 
Justica do ESlado. na vaga reservada ao Ministerio Publico. 

~R. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Juarez Bernardes. 

o SR. JUAREZ BERNARDES (Pronuncia 0 IqUinle discurlO.) 

Sr. Presidenle. Srs. Congressistas. todas as iniciativas pioneiras 
devem merc:cer da parte dos governos os e:stimulos indispensaveis a 
sua implantacao. Esse deve ser 0 criterio basilar para norlear uma 
boa politica desenvolvimentista. 

Em Goias. inicia-se a criacao do bicho-da-seda. cujos resultados 
eslao sendo os mais auspiciosos possiveis. Num Estado cuja econo­
mia basica ainda se estrutura no meio rural. e de 'Se compreendcr as 
facilidades que devem ser propiciadas a este setor primario que sera. 
sem duvida. a porta aberta a industrializacao. Cabe ao Governo Es­
tadual 0 fomento de tais iniciativas. No entanto, para surpresa nos­
sa. nesta h~ra. ele esta. via de regra. auscntc, mas infalivelmente scm­
pre presente na hora da cobranca dos tributos fiscais. 

Creioser chegado 0 momento de sepensar mais na implantacao 
de uma infra-estrutura indispcnsavel ao desenvolvimento. a conti­
nuar no primarismo de s6 arrecadar. pouco importando com 0 futu­
ro de iniciativas tao promissoras c fundamentais ao descnvolvimen­
to. Sem e:sses estimulos poderao vir a fenecer tais empreendimentos. 

Apelamos pois. ao Govcrno Estadual. no sentido dc que se Ii­
xem diretrizes de estimulos liscais aos criadores do bicho-da-seda". 
isentando-os da cobranca do [CM. 

Era 0 que tinha a dizer. (MuilO bem!) 

o SR; PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Dl."putado Jose: Camargo. 

o SR. JOst CAMARGO (Pronuncia 0 squinte cliscuno.) -
Sr. Presidente:. Srs. Deputados, 0 simples fato de 0 novo Governo ha­
ver posto pcrante a decisao do Congresso Nacional 0 seu desejo da 
criacao de uma nova Secreta ria de Estado inteiramente voltada aos 
problemas da prcvidencia e da assistencia social da a justa medida do 
interesse que 0 assunto Ihe merece. 

Cidadao e Deputado. eu me rcjubilo com 0 acontecimento. pois 
tem sido uma constante ininterrupta em toda a minha vida publica. 
desde minha iniciacao nas lides municipais, a luta pela conquista de 
meios que mc:lhor possam atender aos sempre urgcntes e angustiosos 
problemas que dizem respeito as garantias devidas ao trabalho e ao 
amparo, dever coletivo da sociedade. sobretudo 'em relacao aqueles 
que nada tem. 

Participando, na qualidade de Secretario da Justica, do Gover­
no Municipal de Osasco. minha querida cidade, tudo envidei. na me­
dida de minhas forcas pessoais e funcionais. visando a conquistar pa­
ra as gran des massas aquclcs direitos que continuo a julgar funda­
mentais para a paz e harmonia sociais. 

Desde muilo moco - mesmo desdc os primciros an os dos ban­
cos academicos - sempre entendi que 0 trabalho. como a naciona­
lidade. e um so. 

Explico-mc: assim como e brasileiro nato quem quer que tenha 
nascido seja la onde for, neste imenso territ6rio patrio, assim C: traba­
Ihador quem quer que, seja la onde for, ofereca 0 concurso do seu es­
for~ pessoal na grande luta comunitaria. 

Filha Icgitima da Democracia renascida da vit6ria do bem con­
tra 0 mal, quando as potencias livres tjveram'de submeter a arroglin-
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~ia nali-fascista pela forca de: suas armas. foi a Constituinte de 1946. 
" rrimc:iro docullle:nto que: igualou. ainda que e:m term os restritos. 0 

scrvi~o publico. Segundo aquc:la memoravel Constituicao. 0 tempo 
de servico pre:stado por se:rvidores municipais. estaduais ou federais 
,e <:ol1stituia num so para os efeitos da aposentadoria do funcionario. 

o sc:rvico prestado ao Municipio. ao Estadc ou 11 Nacao. quer 
dizer. 0 se:rvico prestado ao Pais. i: urn e unico. E. assim. 5e fezjustica 
i, I:,boriosa c1asse. 

I\las tal juslica - que: considero comezinha - ficou adstrita ao 
funcionalismo publico. Cumpre. pois. que se: faea justica a todos, 
scm e~cecao. 

Eo modo de realiz;i-Ia. como natural direito e natural conquista 
de que:m trabalha. i: admitir-se, sem quaisquer duvidas,' a inter­
~lJmul1icabilidadc: do tempo de servico. 

Trabalhando no comi:rcio ou na industria. nas profissoes libe­
rai, ou na lavoura - trabalhando. enfim - 0 fato e que todos 
quantos despendem e:nergias em prol do Brasil contribuem para a 
Previdi:ncia Social. Justo, assim, que 0 tempo de .servico havido, on­
de: quer que seja. se some, como de direito e dejustica. para 05 efeitos 
da justa aposentadoria p~r te:mpo de: service. 

:-':0 momento e:m que: a Naciio se prepara para con tar com urn 
~Iinisti:rio que Ihe: faltava, recordo ao Governo quelhe cumpre dar 
mrpo real ii nova Secreta ria de Estado. incluindo no bojo de Suas leis 
organicas aquc:la rc:fe:re:ntc: ao dirc:ito de: cad a um e todos os trabalha­
dores de: somar qualquer tempo de servico para a formacao do todo 
final que Ihe garanta. com os anos da Lei. a aposentadoria merecida. 
(!\luito bem!) 

o SR_ PRESlDENTE (Paulo Tona) - Nao ha mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breves comunicat;Oes. 

Passa-se: a 

Item 1: 

ORDEMDO DlA 

Discussao. em turno unico. do Projeto de Decreto 
Le:gislativo n~ 22. de 1974 - CN (apresentado pe1a Comissao 
Mista como conclusao de seu Parecer n~ '22/74 - CN). 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 1.306. de 10 de janeiro 
de: 1974. que da nova redat;iio ao § 29 do artigo 19 do Decreto­
Ie:i n9 1.189, de 24 de setembro de 1971. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Olivir Gabardo_ 

o SR. OLIVIR GABARDO (Sem refisio do orador.) - Sr. 
Presidente e: nobres Srs. Congressistas. ninguem desconhece que te­
mos. vivido. nos ultimos anos. sob 0 imperio dos cham ados decretos-. 
leis. Usou-se e: abusou-se da edit;iio desses diplomas legais_ Ja c por 
todos conhecida a posiCao que 0 nosso Partido tem tomado em deCe­
sa das atribuicoes subs!antivas dos Srs. Legisladores. Sr. Presidente. 
assomamos a tribuna. neste instante. para reafirmar nossas posit;Oes 
e:Ol defesa das atribuicoes desta Casa. A edicilo abusiva dos chama­
dos decrctos-Icis. minimiza a atuacao de um Poder da Republica. 
rctirando-Ihe: 0 que tem de essencial. de substantivo. reduzindo-o lI.. 
condicao de simples homologador de decisoes. emanadas do Poder 
Executivo. 

Neste caso particular. somam-se raz3es de merito para Que 0 

Congrl.-sso nao de apoiamento a aprovat;Ao deste decreta-lei. Que 
pre:tende .ele. ao modificar disposic6es de outro decreta-lei. como 0 

de n9 1.189. de 24 de setembro de 1971. que criou incentivos 11 
cxportacao de produtos manufaturados? Sao por todos conhecidos 
os ince:ntivos extraordinarios que se deram. nos ultimos anos. b 
exportacoes dos manufaturados. incentivos que chcgam. 11 raia de 
verdadeiros subsidios. Enquanto neste Pais se concedem numa politi­
ca contradit6ria. incentivos 05 mais variados para 0 setor de 

transformacao. para a area da producao agropecuaria 0 que tem 
restado sao os confiscos. de:vando a NaCao a essas crises sucessivas 
de abastecimcnto como temos se:ntido nos ultimos anos. 

o Sr. Juarez Bernardes - Nobre Deputado, V. Ex' fala cacho 
que com muito ace:Tlo - da e:rrone:a politica adotada pelo Governo 
passado. principalmente pelo ex-Ministro Delfim Netto. em 
que 5e: procurava ince:ntivar, numa verdadeira obsessao. a exporta­
cao de: produtos industrializados. em franco prejuizo do setor prima­
rio, do meio rural. E 0 re:sultado dessa politica e a falla de carne. de 
6leo. de: acucar e de: muitos outros produtos. dada exatamente 11 
politica do Governo. ao querer competir com os paises industrializa­
dos. 

o SR; OLIVIR GABARDO - Nobre Deputado Juarez Bernar­
des. acolhemos com prazer 0 aparte de V. Ex'. quando fazemos a 
defe:sa. nao apenas do Legislativo. mas do sofrido povo brasileiro. 

Sr. Preside:nte, as razoes sao de ordem politica e de merito. Nas 
de merito. pare:ce-nos. nao deve esta Casa aprovar este decreto-Iei. Ja 
que: nao te:mos condit;Oes de modifica-Io - porque assim 0 impedem 
disposicoe:s constitucionais - que. pelo menos. nao se prejudique 
mais ainda 0 setor agropecuario dos Estados mais pobres da Fe­
deracao. Em resumo. os resultados da aprovacao deste decreto-Iei. 
que prorroga os incentivos ja exccssivos que se deram ao setor de 
transformaCao e especial mente 11 exportacao, sao inegavelmente 
negativos. como negativos foram os resultados que essa politica trou­
xe sobretudo para 0 abastecimento do mercado interno. 

Sr. Preside:nte. nao entendemos por que razao 0 nobre Relator 
expos todas essas razi5es de meritos. confirmado 0 que vimos dizen­
do da tribuna: que 0 fa to de se conceder maior isent;iio do IPI reduz 
o Fundo de Participacao e vem em prejuizo dos Estados mais pobres 
da Federacao e que uma politica voltada para 0 mercado externo 
determina cotacoes elevadas. com inegaveis prejuizos para 0 consu­
midor interno. Tudo isso esta dito no parecer do eminente Relator. 
no entanto. S. Ex'. ao final. diz que e favoravel a aprovacao do decre­
to-Id. Vejamos 0 que diz 0 proprio eminente Relator da materia: 

"A analise do prefalado Decreto-Iei n9 1.189 nos 
demonstra uma habil manipulat;iio de "instrumento fiscal" 
no sentido de evitar "reduCao no esforce de exportacao que 0 

Pais vem desenvolvendo" - 0 Pais ja exportou demais. che­
gando a faltar produto para 0 mercado interne - "na tentati­
va de neutralizar .05 constantes deficits em seu Balance 
Comercial. Mas. nao devemos esquecer que lal medida 
diminui osrecursos destin ados aos "Fundos de Partici­
paCao". Pois. parcc1a do Imposlo sobre Produtos Indus­
trializados (como tambem parte do Imposto de Renda) ira 
constituir os citados "fundos". 

Isto implica enfraquecimento nas finant;as dos Estados 
mais pobres. dada a importancia dos Fundos de Participacao 
em seu orcamento e da inexpressiva participat;iio de 
manufaturados em seus Produtos· Internos Brutos. Sem 
embargo. nesses term 05. 0 custo da necessidade preconizada 
para os Estados mais pobres. torna-se elevado. I:: necessario 
que haja uma distribuit;iio mais proporcional de custos. entre 
as federacoes. das politi cas . fiscais adotadas a nivel federal. 
Em sintese. qualquer isencao sobre 0 IPI acarreta uma redu­
cao nos recursos destinados aos Fundos de Participacilo. e. 
no caso. a inexpressividade dos manufaturados na pauta de 
exportacoes dos Estados mais pobres. os do Norte-Nordeste, 
conjugados com a importincia desses Fundos em seus orca­
mentos. traz como conseqOencia uma distribuit;iio desigual 
dos custos de tais isencoes." 

Vai alem. 0 nobre Relator. Sr. Presidente. quando dc:clara: 

"Um outro impacto deve ser visto. em relat;iio 11 "cesta 
de consumo popular". pois uma politica voltada predominan­
temente para 0 mercado ex\erno pode implicar numa cotat;iio 
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inlerna para esses produlos exportaveis, em lermos interna­
cionais, prejudicando 0 consumidor nacional." 

Porlanto, Sr. Presidente e nobres Srs. Congressistas, no merito e 
inquestionavel que 0 decreto-Iei, se aprovado por esta Casa, 
prejudicara 0 desenvolvimento do Norte e 0 Nordeste, a equitativa 
redistribuicao de renda para as regioes mais pobres, enfim. toda a 
populacao brasilc:ira. Niio sei a quem atendera, Sr. Presidente. 

Estas sao as raloes de ordem polilica de valorizacao desta Casa, 
razoes de mi:rilo, que nos levam a concluir pel a nao aprovacao da 
presente proposicao. 

Espero. ao final destas palavras, que este Congresso rejeite 0 

decreto-Iei, em beneficio dos Estados mais pobres da Federacao e do 
povo brasileiro e. sobretudo, para uma maior valorizac;iio desta Casa. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo bem!) . 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Continua em discussao 
o projeto. Se nenhum dos Srs. Senadores deseja discuti-Io, YOU en­
cerrar a discussao. (Pausa) Esta encerrada. Em votac;ao. 

Tern a palavra, para encaminhar a votacao 0 nobre Deputado 
Aldo Fagundes. 

o SR. ALDO FAGUNDES (Enc:8minbamento de vota~o) (Scm 
re\'isio do orador.) - Sr. Presidente, alem das considerac;Ocs feitas, 
na tribuna, pelo meu eminente col ega de bancada, 0 representante do 
Parana, Sr. Deputado Olivir Gabardo, permito-me chamar a aten­
cao do Congresso Nacional para 0 fato de 0 decreto-lei, cuja homo­
logac;ao se pretende, haver side e:ditado a 10 de janeiro dcste ano. 

A simples referenda a essa data deixa claro que ja estava defini­
da a sucessao p;esidencia1..Assim, seria licito, Sr. Presidente, esperar 
que, com a sua gestao, 0 novo Ministro da Fazenda aprcsentasse as 
suas idi:ias, os seus programas, os seus prop6sitos na orientac;ao da 
poUtica economico-financeira do Governo. 

Estou convencido, a luz das entrevistas e dos pronunciamentos 
do nobre Ministro Mario Henrique Simonsen, que S. Ex' nao 
e:ncampou a ac;ao do seu antecessor na Pasta da Fazenda. Bern ao 
contrario, muitos de seus pronunciamentos incluem uma critica 
acerba a adminislrac;iio do Ministro Delfim Netto. 

Se assim acontcce. e cst! diante da Nac;iio cste fatoinqucstio­
navel. por que 0 Congresso homologar este decreta-lei que altera a 
estrutura da politica de incentivos'? Quem sabe. Sr. Presidente. se nao 
esta no programa do novo Ministro da Fazenda uma reformul::;cao 
geral nesta materia. uma nova diretriz, uma outra orientac;iio'? Por 
que se referendar. entao. agora. 0 decreto-Iei? 

Com estas considerac;ocs. e mais aquelas desenvolvidas da tribu­
na pelo meu ilustre colega Olivir Gabardo, declaro que votarei 
contrariarnente a homologac;ao do decreto-Iei sob exame. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Em votac;ao. Os Srs. 
Deputados que aprovam 0 projeto permancc;am como se acham. 

o Sr. Olivir Gabardo - Pcc;o que se registre. Sr. Presidente, 0 

volO contrario da Minoria. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Aprovado. Os Srs. 
Senadorc:s que aprovam 0 projeto permancc;am como sc encontram. 
(Pausa.) Aprovado. 

Aprovado 0 projeto de decreto-Iegislativo na Camara e no Scna­
do. e dispensada a redaciio final, nos termos regimc:ntais. a materia 
vai a promulgac;ao. 

o SR. PRESIDENTE(Paulo Torres)­

Item 2: 

Discussiio. em turno unico. do Projeto de Decreto Legis­
lativo nq 23. de 1974 - CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusiio de seu Parccer n9 23/74 - CN). 
aprovando 0 texto do Decreto-lei n9 1.311. de II de fevereiro 
de: 1974. que altera a redac;ao da alinca c: do item I e do item 
II do artigo 4 q, do artigo 59 e do § 19 do artigo 12 do Decreto­
Ie:i nq 1.142. de: 30 de deze:mbro de 1970. 

Em discussao 0 projeto. (Paua.) 
5e nenhum dos Srs. Par\amentares descjando discuti-Io. declaro­

a encerrada. 
Em votac;ao. 
Os Srs. Dc:putados que aprovam 0 projetoqueiram permanccer 

se:ntados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanec;am sentados. 

(Pausa..) 
Aprovado. 
Aprovado 0 projeto de decreto legislativo na Camara e no Sena­

do e dispensada a redac;ao final. nos termos regimentais, a materia' 
vai a promulgaciio. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Esta presidencia convo­
ca sessao do Congresso Nacional. a rcalizar.se hoje. as 19 horas. 
neste: plenario. dcstinada a discussao e votac;ao dos Projetos de De­
cretos Legislativo n9s 24 e 25/74. que aprovam os textos dos Deere­
los-leis n9s 1.312 e 1.307. de 1974. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nada mais haven do a 
tratar. declaro encerrada a sessao. 

(/.evanta-se cis JO hortlS e 50 minulos.) 

ATADA 51'SESSlo CONJUNTA,EM24DEABRILDE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESlDtNCIA DOS SRS. PAULO TORRES E ANTONIO CARLOS 

As 19 horas. acham-se prcsentcs os Srs. Senadores: 

Jose Guiomard - Geraldo Mesquita - Flavio Britto - Jose 
Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro - Jarbas Passarinho­
Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir Milet - Jose S~r­
ney - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portella - Helvidio Nu­
nes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara - Wilson Goncalves 
- Dinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse Freire - Domicio 
Gondim..,.. Ruy Carneiro - Joao Cleofas - Paulo Guerra - Wil­
son Campos - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante - Teotonio Vi­
lela - Augusto Franco - Leandro Maciel - Lourival Baptista -
Antonio Fernandes - Ruy Santos - Carlos Lindenberg - Eurico 
Rezende - Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres 

- Benjamim Farah - Danton Jobim - Gustavo Capanema -
Magalhacs Pinto - Carvalho Pinto - Franco Montoro - Orlando 
Z3ncaner - Bencdito Ferreira - Emival Caiado - Fernando 
Correa - Italivio Coelho - Saldanha Derzi - Accioly Filho -
Mattos Leao - Otavio Cesario - Antonio Carlos - Cclso Ramos 
- Lenoir Vargas - Daniel Krieger - Guido Mondin. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 
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Amazonas 

Joel Ferreira- MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius Camara - ARENA. 

Para 

Americo Brasil - ARENA; !::dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA: Julio Viveiros - MOB; Juvencio Oias -
ARENA: Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Americo de Souza - ARENA: Eurico Ribeiro - ARENA: 
Freitas Oiniz - MOB: Henrique de La Rocque - ARENA: -
Joao Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia­
ARENA. 

Piaui 

Correia Lima. - ARENA: Oyrno Pires ~ ARENA; Milton 
Brandao - ARENA: Paulo Ferraz - ARENA: Pinheiro Machado 
- ARENA: Severo EuJ{dio - MOB. 

Ceara 
Alvaro Lins - MOB: Edilson Melo Tavora - ARENA; Flavio 

Marcilio - ARENA: Furtado Leite - ARENA; Januario Feitosa 
- ARENA: Jonas Carlos - ARENA: Josias Gomes - ARENA: 
Leao Sampoio - ARENA; Manoel Rodrigues - ARENA: Mar­
celo Linhares - ARENA; Oziris Pontes - MOB; Ossian Araripe­
ARENA: Paes de Andrade - MOB: Parsifal Barroso - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florcncio - ARENA: Ojalma Marinho - ARENA: 
Grimaldi Ribeiro - ARENA: Henrique Eduardo Alves - MOB: 
Pedro Lucena - MOB: Vingt Rosado - ARENA. 

. Parailla 

Alvaro Gaudcncio - ARENA: Antonio Mariz - ARENA: 
Claudio Leite - ARENA: Janduhy Carneiro - MOB: Marcondes 
Gadelha - MOB: Petronio Figueiredo - MOB: Teotonio Neto­
ARENA: Wilson Braga-ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA: Carlos Alberto Oliveira - ARENA: 
Etelvino Lins - ARENA: Fernando Lyra - MOB: Geraldo Gue­
des - ARENA: Gonzaga Vasconcelos - ARENA: Joaquim Cou­
tinho - ARENA: Josias Leite - ARENA: lins e Silva - ARENA: 
Magalhaes Melo - ARENA: Marco Maciel - ARENA: Marcos 
Freire - MOB: Ricardo Fiuza - ARENA: Thales Ramalho -
MOB. 

AlalOU 

Geraldo Bulh6es - ARENA; Jose Alves - ARENA: Jose Sam­
poio - ARENA: Oceano Carleial- ARENA: Vinicius Cansan~ao 
-MOB. 

Seraipe 

Eraldo Lemos - ARENA: Francisco Rollemberg - ARENA: 
Luiz Garcia - ARENA: Passos Porto - ARENA: Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

Bahia 

Ojalma Bessa - ARENA: Edvaldo Flores - ARENA: Fer­
nando Magalhaes - ARENA: Francisco Pinto - MOB: Hanne­
quim Oantas - ARENA: Iyo Braga - ARENA: Joao Alves -
ARENA: Joao Borges - MOB: Jose Penedo - ARENA: Lomanto 
Junior - ARENA: Luiz Braga - ARENA: Manoel Novaes -
ARENA: Nccy Novaes - ARENA: Ney Ferreira -: MOB: Odul-

fo Domingues - ARENA: Prisco Viana - ARENA: Rogerio Re­
go - ARENA: Ruy Bacelar - ARENA; The6dulo de Albuquer­
que - ARENA; Tourinho Oantas - ARENA: Vasco Neto -
ARENA: Wilson Falcao - ARENA. 

[spirito Santo 

Argilano Oario - MOB: Oirceu Cardoso - MOB: !::Icio Al­
vares - ARENA: Jose Carlos Fonseca - ARENA: Jose Tasso de 
Andrade - ARENA: Oswaldo Zanello - ARENA: Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de Janeiro 

Adolpho Oliveira - MOB: Alair Ferreira - ARENA; Alberto 
Lavinas - MOB: Ario Theodoro - MOB: Oayl de Almeida -
ARENA: Oaso Coimbra - ARENA: Hamilton Xavier - MOB; 
Jose da Silva Barros - ARENA: Jose Haddad - ARENA: Jose 
Sally - ARENA: Luiz Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; 
Moacir Chiesse - ARENA; Osmar Leilao - ARENA; Peixoto Fi­
Iho - MOB: Rozendo de Souza - ARENA: Walter Silva - MOB. 

Guanabara 

Alcir Pimenta - MOB: Amaral Netto - ARENA: Bezerra de 
Noroes - MOB: Celio Borja - ARENA: Euripides Cardoso de Me­
nC:les -, ARENA: Florim Coutinho - MOB: Francisco 
Studart - MOB: Jose Bonifacio Neto - MOB; JG de Araujo'Jor­
ge - MOB: Leo Simoes - MOB'; Lysaneas Maciel- MOB: Mar­
celo Medeiros - MOB: Miro Teixeira - MOB: Nina Ribeiro­
ARENA: Osnelli Martinelli - ARENA; Pedro Faria - MOB: Rey­
naldo Santana - MOB: Rubem Medina - MOB. 

MinuGerais 

Aecio Cunha - ARENA: Altair Chagas - ARENA;Athos de 
Andrade - ARENA: Aureliano Chaves - ARENA; Batista Mi­
randa - ARENA: Bento Gon~lves - ARENA: Bias Fortes -
ARENA: Carlos Cotta - MOB: Oelson Scarano - ARENA; Elias 
Carmo - ARENA: Fabio Fonseca - MOB; Fernando Fagundes 
Netto - ARENA: Francelino Pereira - ARENA: Geraldo Freire 
- ARENA: Homero Santos - ARENA: Hugo Aguiar - ARENA: 
Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido - ARENA; Jorge Ferraz 
- MOB: Jorge Vargas - ARENA: Jose Bonifacio - ARENA: 
Jose Machado - ARENA: Manoel de Almeida - ARENA; Ma­
noel Taveira - ARENA: Murilo Badar6 - ARENA; Navarro Viei­
ra - ARENA: Nogueira de Rezende - ARENA: Ozanan Coclho­
ARENA: Padre Nobre - MOB; Paulino Cicero - ARENA; Re­
nato Azeredo - MOB: Silvio de Abreu - MOB: Sinval Boaventura 
-ARENA. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB: Adhemar de Barros Filho -
ARENA: Aldo Lupo - ARENA: Alfeu Gasparini - ARENA: 
Amaral Furlan - ARENA: Arthur Fonseca - ARENA: Athie 
Coury - MOB: Baldacci Filho - ARENA: Bezerra de Mello -
ARENA: Braz Nogueira - ARENA: Cantidio Sampaio -
ARENA: Cardoso de Almeida - ARENA; Oias Menezes - MOB: 
~iogo Nomura - ARENA: Faria lima - ARENA: Francisco 
Amaral - MOB: Freitas Nobre - MOB: Henrique Turner _ 
ARENA: Herbert Levy - ARENA: IIdelio Martins - ARENA; 
Italo Fittipaldi - ARENA: Joao Arruda - MOB; Jose Camargo­
MOB: Mario Telles - ARENA: Mauricio Toledo - ARENA; 
Monteiro de Barros -ARENA: Paulo Abreu - ARENA; Paulo Al­
berto - ARENA; Pereira Lopes - ARENA; Plinio Salgado -
ARENA: Roberto Gebara - ARENA: Ruydalmeida Barbosa -
ARENA: Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MOB: Silvio 
Lopes - ARENA: Sylvio Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata­
ARENA; Ulysses Guimaraes- MOB. 
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Goias 

Anapolino de Faria - MOB; Ar), Valadao - ARENA; Brasi­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
lone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire - MOB; 
Juarez Bc:rnardes - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - A RENA. 

M.to Grosso 

Emanuc:l Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; Gas­
lao Muller - ARENA; Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Par .... 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibelli - MDB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -' 
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Br:lg:l Ramos - ARENA (Sf); Ferreira do Amaral - ARENA; 
Flavio Giovine - ARENA; Hermes Macedo - ARENA; Italo Con­
ti - ARENA; Joao Vargas - ARENA; Jose Carlos Leprevost -
ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); Mario Stamm - ARENA; 
Olivir Gabardo - MOB; Tulio Vargas - ARENA. 

S.nta C.tarin. 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino Ze­
ni - ARENA: Moldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento-' 
MOB; Dib Cherem - ARENA; Francisco Grillo - ARENA; Fran­
cisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; Joao Linhares­
ARENA; Laerle Vieira - MDB; Pedro Colin - ARENA; Wilmar 
Dallanhol- ARENA. 

Rio Graade do SuI 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUller 
_ MOB; Antonio Bresolin - MOB; Celio Marques - ARENA; 
Oaniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Getulio Oias­
MOB; Helbert dos Santos - ARENA; Jairo Brum - MOB; Jos1: 
Mandelli - MOB; Lauro Leitao - ARENA; Lauro Rodrigues -
MOB; Mario Mondino - ARENA; Milton Cassel - ARENA (S); 
Nadyr Rosselli - MOB; Victor Issler- MOB. 

Am.pi 

Antonio Pontes - MOB. 

Rondoni. 

Jeronimo Santana - MOB. 

Ror.lm. 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos) - As Iistas de presen~a 
acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Senadores e 284 Srs. Oepu­
lados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao pcriodo destin ado a breves comunica~oes. 
concedo a palavra ao nobre Oeputado Siqueira Campos, primeiro 
orador inscrito. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS ($em revllio do or.dor.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, 0 tema da redivisiio territorial emocio­
na. apaixona e prende a opiniiio publica brasileira. 

. Temos recebido sugestoes e aplausos de todos os Estados da Fe­
duracao. Ati: hoje, nenhuma carta chcgou-me as maos contrariando 
qualquer das teses levantadas. Todos sao uminimes em aplaudir a de­
cisao do Governo do Presidente Ernesto Geisel, no sentido de, logo 
no inicio. partir dccisivamente para 0 problema. A redivisiio, portan­
to. i: uma necessidade imperiosa que todos entendem. Oe Silo Paulo, 

inclusive, Estado que conta eom uma populacao e lideranca das mais 
expressivas, recebemos opinioes mais do que favoraveis a redivisao 
territorial do Pais. f:: de urn paulista a carta que escolhi para ler ncsta 
noite. neste inicio de sessao do Congresso Nacional: 

Jundiai - 18 de Abril de 1974 
Exmo. Sr. Oeputado Siqueira Campos 

Camar:l Federal 

Desejo Ihe cumprimentar pelos seus trabalhos em torno 
do :lpaixon:lnte :lssunto que i: a redivisao territorial do Brasil. 
As suas idi:ias e pianos merccem todo acatamento. 

Sendo tambl:m partidario da redivisao. escrevo-Ihe a 
presente par:l Ihe transmitir sugestoes. 

Parece-me que, sendo 0 territ6rio a base par:l existencia 
de urn municipio. um eSlado ou uma provincia. ou uma 
nacao. deveri:lmos procurar fazer com que os c:stados brasi­
leiros fossem todos mais ou men os do mesmo lamanho, isto 
e. todos deveriam ter aproximadamente a mesma area. ISla, 
de inicio. digamos, em 1974 ou 1975. 

A seguir. cada unidade federada (estado ou provincia) . 
deveria possuir popula<;iio mais ou menos equivalente a das 
demais unidades. permitindo a todas um progresso econo­
mico mais ou menos igual, um poder politico lambem igual 
as demais. Esta parte relativa a populacao nao poderia ser 
solucionada agora e, t:llvc:z.. nem em 100 anos. 

Porem, a divisao poderia ser feita desde logo. ficando 
cada cst ado com 250.000 quilometros quadrados, com 
v;:ria~ocs ati: 10% a mais ou a menos. Feitaessa divisao, ja 
poderia desde logo surgir algum estado novo. Digamos, para 
exemplificar, surgiria 0 Estado do Triangulo (Triangulo 
Mineiro). 

As dem:lis regioes. ou meJhor. os demais cstados em 
potc:nci:ll. continuariam como ati: a)!or:l. como partes inte­
gr:lntes dos Estados existentes. Dentro de 20. 40 ou 60 anos. 
dig:lmos. outra regiiio se aprcsentaria com todas as condi,oes 
exigid:lS (inclusive P.N.B., escolaridade da populacao. esco­
las primarias. sccund:irias. ti:cnicas. superiores. comi:rcio 
desc::nvolvido. meios de comunicacao atualizados. agricultura 
e industria em :lvancado estagio, etc. etc.) e entao surgiria a 
possibilidadc:: da criaciio de outro Est:ldo. 

Considerando-se a area territorial do pais, teriamos. 
finalmente. ap6s. 100. 200 ou mais anos. a configura<;iio 
definitiva, no toeante :lOS Estados. Seri.m, enlio, 34. 

J ulgamos que nao deve haver injusticas na atribui~ao de 
areas territoriais para formacao dos Estados. Como uma 
irmandade, todos ti:m os mesmos direitos. Por isso. nao deve­
ria existir Estados muito pequenos, como Sergipe e Alagoas e 
outros muilo grandes. como Minas. Bahia. ou Goias ou 
Mato-Grosso. Com 0 correr do tempo. digamos. com 0 

perpassar dos si:culos. os grandes se tornarao altamente 
podc::rosos. E. evidentemente, os pequenos sofreriam discri­
minacoes de toda sorte. a comecar pelo poder economico e 
politico. 

Aqud:l medida alvitrada de 250.000 quilometros, seria 
:ldotada porque pareee a mais adequada para a divisao- do 
pais, ou redivisao. E t:lmbem porque ja existem Estados ja 
formados, como R. G. do SuI, Sta. Catarina. Parana e S. 
P:lulo. que 0 bom senso indica deverem permanecer como 
estao. E tambi:m porque existem algumas regioes no pais, 
p:lrleS integrantes de alguns Estados ou nao. com aquela area 
territorial e com possibilidades, portanto, de em breve forma­
rem novas unidades federativas. 

Di:lnle destas nossas id1:ias. Sr. Oepulado, V. Ex' con­
cluiralogo que 0 Estado que resultar da fusao Guanabara­
Est. do Rio nao atendera, quanto a area territorial, aqude 
parddigma de 250.000 quilometros quadrados. A n0550 vcr, Ilf 
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fusao poderia ser feita. porem dentro do PLANO GERAL 
da REDIVlSAO. 

o que caberia .~c fazer agora. portanto. seria esse Plano 
Gera!. Eo tempo trabalharia sobre de. 

Com apreco fica u patricio e admirador - Joel Q. de 
Souza 

Ora. Sr. Presidente. a tese defendida peIo paulista de Jundiai. 
Jod Q. de Soula. com ligeiras variacoes. i: .a que defendemos no 
Congresso Naciona!. Esperamos que. respaldado na opiniao publica 
brasileir~. possa 0 Gent:ral Ernesto Geisel determinar um equilibrio 
no rdacionamento dos Estados da Federaeao. tomando medidas 
urgentes - comoc:stamos vendo que 0 Govcrno quer - para a 
fusao Guanabara-Estado do Rio e a criaeao de: novas unidades da j 
Fcderaeao. incluindo-sc ai a transformacao do Grande Norte de 
voias no Estado de: Tocantins. Te:mos ali todas as condicoe:s para ser­
mos um grande: Estado da Federacao. possibilitaraquela ge:nte boa 
do norte: de Goias um progresso acelerado e um bem-estar social que 
esta a mere.:er ha muito tempo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Sen. Antonio Carlos) - Concedo a pala­
\'fa ao segundo orador inscrito. nobre Sr. Deputado Adhemar de 
Barros Filho. 

o SR. ADHEMAR DE BARROS FILHO (Pronuncia 0 seguintt 
discurso.) - St. Presidente. Srs. Congressistas dese:jo congratular-me 
corn 0 eminente General-de-Exi:rcito Sylvio Couto Coelho da Frota 
pela sua investiduta como Chc:fe do Estado-Maior do Exi:rcito. 

Home:m de: farda altamente: qualificado para 0 e:xercicio desse 
posto. 0 novo titular do Estado-Maior do Exi:rcito. no seuato de 
posse. pronunciou objetivo discurso. abrangendo a estrutura dou­
trinaria do orgao que: neste instante: ditige:. 

Estende:u-se 0 ilustre: militar na abordagem de temas peninente:s 
a essa instituieao fundamental. a sua colocaeao estrati:gica dentro do 
E.\i:rcito. 

Discurso de linhas alinadas com 0 pr6prio tempo brasile:iro. a 
palavra do General Sylvio Couto Coelho da Frota sintoniza um do­
cumento forte:. nos termos de uma literatura militar profundamente 
,,:nsivc:1 ao fen6meno socio-politico da atualidade. 

lnterligando a tecnologia com 0 espirito tatico das corporacoes 
armadas. deduliu-se do pronunciamento do ilustre: Olicial-General 
que a sc:guranca de uma naeao i: fator definitivo para a vc!ocidade e 
solidez do desenvolvimento da patria. 

Pedindo que este discurso se:ja inserido nos Anais desta Casa. 
permitam-me. Srs. Congressistas. evidenciar a importancia de: uma 
peea orat6ria re:almente signilicativa para a indole da Revolucao de 
64. pois abarca. em scu sentido tecnico. angulos marcantes do mo­
mento brasileiro. (Muito bern!) 

Eis 0 discurso de S. Ex': 

"Sejam as nossas primeiras palavras de agradecimento 
aos Excclentissimos Senhores Presidente da Republica e Mi­
nistro do Exi:rcito. peIa prova de contianea depositada no 
modesto soldado que. ap6s quarenta c seis anos de servico. 
orgulha-se de te-Ios dedicado. integral e exclusivamente. ao 
glorioso Excrcito de Caxias. 

A Chelia do Estado-Maior do Exercito i: 0 supremo 
galardao que pode ser atribuido a um general. em termos de 
realizaeao pro fissional. 

Sob nossa orientacao. 0 trabalho deste Alto Orgao sera 
desenvolvido em perfc:ita sintonia com as idi:ias· basicas do 
Exmo. Sr. Ministro. a quem prestaremos 0 mais leal e 
completo assessorJ.mento na indicacao das linhas de acao a 
adotar em cada caso. tendo sempre prcsentcs os mais altos in­
(cresses da Instituicao. 

o Estado-Maior do Excreito C. primordialme:nte. ne 
consenso ge:ral, 0 Orgao da Doutrina Militar. Cabe-lhe. 
portanto. a importante e ardua missao de moldar as bases 
para 0 amprego de: nossas Forcas Terrestres. orie:ntar-lhes 0 

prepar~. atravi:s de diretrizes e normas e adequar-lhes a estru­
tur,il. a qual. sob um desdobramento judicioso. de:ve ser 
m6derna. racional e integrada. tudo. visando a tornar apto a 
Exi:rcito para 0 cumprime:nto de: sua dcstinacao consti­
tucional. 

No estabc:lecimc:nto da Doutrina para as FT parece-nos 
imperativo. como base:. utilizar os estudos dos 6rgaos 
responsavc:is pel os difere:ntc:s asiiuntos. no entanto. i: abso­
lutame:nte necessario que a adoeao de me:didas praticas de:va 
sc:r precedida de um periodo de: ex peri en cia. pass:mdo-as pelo 
crivo da tTopa. 

Para 0 cxito de sua missao. julgamos que 0 Estado­
Maior do Excrcito nao -depende. sa mente. da dedicacao e da 
capacidade dos seus membros. mas. de forma muito especial. 
do perfei\o entendime:nto com os Departamentos. cuja va­
liosa cooperacao. prestada e:m alto nivc!. sera indispensavel a 
consecueao de qualquer tarefa realmente importante. 
Considero-os. na singeIeza da imagem matematica. como as 
componentes de urn sistema de foreas cuja resultantei: a 
eticiencia do Exercito. 

De fato. a criaeao dos Depanamentos veio proporcionar 
ao Estado-Maior do Excrcito muito melhores. quiCa 
excepcionais condieoes. para 0 desempenho da assessoria ae> 
Comandante Superior do Exi:rcito. 

No quadro das decisoes basilares do Ministro. i: de todo 
a interesse que haja. peIo Estado-Maior do Exi:rcita. uma de­
linicao. de politicas e de: objetivos. para que os orgaos sc:­
toriais ten ham facilitadas as suas incumbencias e ponham em 
funcionamento os proprios meios - engrenagens funda­
mentais da grande maquina que i: a nossa Instituicao. 

A plena consciencia das responsabilidadc:s destc: Alto 
Orgao. no que respcita a sua cooperaeao com 0 Estado­
Maior das Fon.as Armadas. na c1aboracao 
da Politica e da Estrategia para as Forcas Terrestres e no de­
senvolvimento de atividades ligadas ao Servico Militar. per­
mite-nos assegurar empenho e zela mfuimos na execueao dos 
encargos que nos forem contiados. 

A magnitude e: complexidade das suas atribuieoes regula­
mentares trazem. como consequcncia vital para a sua Chetia. 
a ne:cessidade de: por em vigor um plano de trabalho -
assentado em bases reais - que. buscando 0 atendimento as 
multiplas solicitaeoes das organizacoes militares encare. 
ainda. as restrieoes de toda ordem. com as quais dc:vemos 
raciocinar friamente. na montagem das variantes que possam 
conduzir a uma decisao cquilibrada. 

Urn plano desta envergadura deve abrange:r todos os 
problemas carentes de solueao. buscando. para cada um 0 

que for mais pratico e mais objetivo. 

Entre: tantos assuntos a examinar. existem alguns que 
merecerao. de nossa parte. especial cui dado. pelas implica­
~oes diretas que exerccm sobre as condicoes de emprego das 
Foreas Terrestres. 

Scm procurar hierarquizar tarefas. mui particularmente 
entre aquclas que anoram das consideraocs ja expendidas e 
que estiio bastante: interligadas - nao somente pc!a 
releviincia como pelas linalidades - julgamos de grande in­
teresse atribuir. no momento. maiores atenci>es ao adestra­
mento da tropa. imunizando-.a 0 mais passivel de atividades 
inadcquadas a sua natureza. prepar~ e organizacao. Todavia. 
jamais se podera admitir que tal sentido de prioridade sig­
nitique lancar ao ostracismo trabalhos e: idi:ias relacionados a 
outros setores. 
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I:: preciso que todas as questoes: indepCDdentemente de 
seus aspectos. sejam estudadas em profundidade. com inte-' 
ligencia e dedica~o - atributos que' nao podem faltar a, 
olicialidade deste Orgao - mas scm perder de mem6ria a rea­
lidade em que vivemos. 

Sao pr6prios do nosso temperamento latino e das ansias 
do oesenvolvimento. devaneios incontrolaveis. Entretanto e 
oportuno realear que. embora a imaginaeao constitua pre­
dicado louvavel. quando nao se norteia pela objetividade 
redunda em simples fantasia. ' 

Raciocinando assim. C: Hcito realirmar. em termos objeti­
vos. que consideramos de maior importancia as atividades 
que dizcm rcspeito it elicicncia operacional da tropa. 

Uma Unidade completa. bem aquartelada. 'instruida e 
equipada. C: urn baluarte de ordem. de disciplina. de amor ao 
trabalho. de incentive prolissional para os seus integrantes. e. 
tambi:m. urna fonte de seguranCa e tranqUilidade para os que' 
sao responsaveis pelo seu emprego. No en tanto. para a veraci­
dade desta assertiva impoe-se urn perfeito entrosamento en­
tre: 0 Estado-Maior e a Tropa. em todos os escaloes. de modo 
que as possibilidades e limitacoes de cada clemento sejam 
plenamente conhecidas do outro. ensejando um clima de 
absoluta conlianea que sirva de denominador comum. na 
superacao dos obst.:iculos que se oferecem aos planejadores e 
aos executantes. 

Sera de toda conveniencia. para isso. que os oliciais do 
Estado-Maior exer~m funci5es nos diferentes escaloes de 
comando. de maneira gradativa e ascendente. comecando pe-
10 conhecimento das Brigadas. por forma que. ao servirem no 
Estado-Maior do Exercito. ja tragam a experiencia - por vi­
ve-Ios - dos principais problemas que angustiam os coman­
dos operacionais. 

Evitaremos. por este processo. apar~m naclipula do 
Exercito concepcoes meramente academicas. te6ricas e de 
efetivacao duvidosa. 

A nossa principal missiio e. scm duvida. tornar. realmen­
te operacionais. as Grandes Unidades. Para tanto.nao basta 
completa-las e dar-Ihes a devida instrucao tatica. mas. tam­
bem. um indispensavel e exequivcl Sistema de Apoio Logis­
tico. 

A evolu~o da tecnologia. dotando a arte bclica de 
meios cada vez mais aperfeicoados e potentes. se. por um la­
do. amplia 0 poder de combate das Unidades e Grandes 
Unidades. por outro. exige 0 perfeilo funcionamento deste 
Sistema - de crescentes complexidade e importancia - para 
que se obtenha 0 maximo proveilo daqueles meios. 

0. apoio logistico as Brigadas. ja estruturado. precisa ser 
posto em pratica e testado no mais curto espaco de tempo. a 
lim de que possamos obter dados. validos para a consolida~o 
do que nos con vier e para reformular as solueoes julgadas 
delicientes. 

No desempenho das diferentes funcoes de comando que 
antecederam a nossa nomeacao para esta Chelia. tivemos 
oportunidade de sentir os graves inconvenientes da dilui~o 
dos !!fetivos. como conseqUencia. entre outras. da organiza-, 
ci!o de novas Unidades. 

Conhecendo as razoes que justilicaram a cria~o destas 
Unidades e os seus condicionamentos. pretendemos exa­
minar amplamente a materia e submeter ao escalao superior 
as sugestoes que nos par~m capazes de corrigir uma distor­
cao. cujos efeitos negativos estiio sendo sentidos. tanto nas 
Unidades de combate. como nas de apoio ao combate e 
apoio administrativo. 

o desenvolvimento do Pais. em ritmo acelerado e cons­
tante. reflete-se. na mesma proporcao do crescimento da ri-

que:za nacional. no aumento das rcsponsabilidades da 
Scguranca. sustentaculo que cdc qualquer empreendimenlo. 

Por este motivo. apresenta-se como oportuna uma revi­
sao geral nos aspectos rc1acionados com a Mobilizaeiio. e a 
incrementacilo de seus trabalhos. no sentido de desfrutarmos 
de me1hores condicoes para urn aproveitamento racionaldos 
recursos disponiveis. 

As agitaIWoes ideol6gicas. que delinem 0 panorama mun­
dial. e as suas repercussoes nas diversas regioes brasileiras. de­
ram realce a Guerra Revolucionaria como das mais serias 
questoes a encarar pe!os altos chefes militares. f: dever 
combate-Ia frontal e energicamentc e orientar com firmeza e 
inte1igi:ncia as aIWoes de naturc:za psicol6gica. objetivando 
ncutralizar a propaganda subversiva e levar 11 comunidade ci­
vil a verdadeira imagem do Exi:rcito - pura e democratica. 

Dinamizar 0 Sistema de ComunicalWao Social - instru­
mento de a\;ao para este tipo de luta - e. portanto. um proce­
dimento que emerge das pr6prias circunstancias conjuntu­
rais. ao qual. com satisfaIWao. daremos a nossa parcela de tra­
balho. 

Nesta espi:cie de cooperalWao. do mesmo modo que no as­
sessoramento para a e!aboracao das Politicas de Transportes 
e de Conunicacoes. merecem prioridade absoluta as medidas 
que permitam as ForlWas Terrestres em primeiro lugar. 
cumprirem sua parte na missao de Seguranlra Nacional. 

As chamadas finalidades complementares do Excrcito. 
que nuem da atual Conjuntura e 0 afastam de seus objetivos 
mais importantes. de:vem ser. cuidadosamente. examinadas. 
de modo a nao prejudicarem a sua atividade-lim. razao de ser 

_ da pr6pria InstituiIWao: a InstruIWao da Tropa. 

Prete:ndemos acionar a produlWao de InformalWoes de 
responsabilidade do Estado-Maior do Exercito. 0 qui: sera 
possive!. basicamente. atraves da indicacao do pessoal 
responsavc:1 pcla obtencao de tais informalWoes. devendo pre­
valecer. como valon:s de: selecao. a experie:ncia anterior. a 
aptidao para 0 exercicio do cargo e a condilWao social. 

Estes sao alguns pontos de vistac os intcntos que nos 
an imam ao receber. em plena conscii:ncia. a responsabilidade 
da Che:fia do Estado-Maior do Exercito. 

Confiando no indispensavcl apoio do escal1io superior. 
na tradicao dc scriedade e de dedicaIWao imprimida aos traba­
Ihos neste Alto Orgao e na colaboralrao plena dos 6rgaos 
setoriais temos justificadas 'razoes para admitir que a missilo 
- altamente honrosa - sera cumprida. 

Desejamos. linalmente. deixar bem claro que todos os 
pianos e idi:ias. por mais bem cquacionados que sejam. nao 
podem adquirir 0 seu vcrdadeiro sentido se olvidarcm os pos­
tulados da Rcvolu.,;ao Democratica Brasileira de 31 de Mar­
IWO de: 1964 - tantas vczes realirmados por suas legitimas lide­
ranIWas - e que: possibilitaram a obtenlWao. em del anos de 
govern os revolucionarios. de incontestes exitos. reconhccidos 
com jubilo nos limites de nossas fronteiras e com admiracao 
no quadro mundial. Destes postulados nao nos afastaremos. 

Aos que prcstigiaram esta solenidade com suas ilustrc:s 
presenl;as. cxtcrnamos 0 nosso mais profunda reconhecimen­
to. agradecendo a deferi:ncia. 

Neste justo momento. ao conduir esta ora\;ao. 
consideramos iniciado 0 nosso trabalho na Chelia do Estado­
Maior do Excrcito. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio C.r1os) - Concedo a palavra 
ao Sr. Deputado Arnaldo Busato. 
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o SR. ARNALDO BUSATO - (Pronuncia 0 5eXuinle di5CUno.) 
- Sr. Pn:sidente. Srs. Congressistas. procurando reduzir os riscos do 
,,:LOr agricola. inumeros proprietarios rurais do Parana passaram a 
divcrsificar suas atividades. com a implanta~ao de projetos agro­
pccuarios. 

Todavia. Sr. Presidente. enquanto para a ~gricultura existem 
..:ri:ditos suficientes. a pecuaria paranaense ressente-se de uma me­
Ihor assisti:ncia financeira por parte do sistema bancario oficial e 
privado. objetivando estimular a execucao de empreendimentos 
deslinados a aquisicao de reprodutorcs de alta linhagem. formacao 
de paslagens pc:rmam:ntc:s. construcao de estabulos c: bretes. aducao 
de agua. aquisicao de tratores e maquinas. permitindo. dessa forma. 
,eja alc:ndida a crescente demanda de carne que se observa nos mer­
..:ados inlernos e externos. 

Em areas do Estado onde se desenvolvia uma pecuaria em que 
predominava a precariedade da alimentacao do rebanho. apontada 
pdos li:cnicos como um dos fatores para sua baixa produtividade • 
.:om um desfrute de aproximadamente 11%. procura-se adotar novas 
li:cnicas. podendo 0 crcdilo bancirio vir a ser um dos principais fato-
res estimulantes dessa transformacao. , 

Enlrelanlo. Sr. Presidenle. Srs. Congrcssistas. os agentes finan­
.:eiros. integrantes do sistema bancario oficial e privado. talvez cum­
prindo orcamento e1aborado pelo Conselho Monetario Nadonal. 
nao dispoem de limites operacionais em suas agencias do Parana sufi­
.:ientes para alender aqueles que desejam iniciar na pecuaria ou intro­
dUlir melhoramento das condicOcs de exploraCao da atividade. com 
a finalidade de incrementar a producao e produtividade dos planteis. 

Observamos que nos Estados da Federacao onde existem Dire­
lorias Rcgionais do Conselho Nacional do Dcsenvolvimento da 
Pecuaria (CONDEPE). a carencia de recursos para 0 setor peeuario 
vem sendo gradativamente eliminada. pe10 excelente trabalbo desen­
volvido por esse orgao tecnico do Ministerio da Agricultura. 

Atualmente. porem. 0 Estado do Parana tem sua jurisdicao do 
CONDEPE subordinada a Diretoria Regional de Mato Grosso. com 
sede em Campo Grande. fato que dificulta sobremaneira a execucao 
de: projetos e obtencao de recursos do CONDEPE pe\os pecuaristas 
paranaenses. 

Sr. Presidente. Srs. Congrcssistas. a instalacao imediata da Dire­
t<>ria Regional do Conselho Nacional do Dcsenvolvimento da Pecua­
ria no Parana. com orcamento e quadro tecnicos pr6prios. possibili­
laria ao Estado aumentar a curto prazo quantitativamente seu reba~ 
nho bovino. como contribuiria ainda para abreviar a introducao. em 
terras ja esgotadas ou cansadas. de metodos atual~dos. com a 
adncao de ti:cnicas. de custo relatlvamente baixo. como a recupe­
ral;ao'da fertilidade dos solos (correcao e adubacao). plantio de forra­
geiras de maior resistencia as intempcries e a utiliza~ao de manejo 
mais adequado. 

Nas propriedadcs onde a modema ti:cnica foi introduzida 
tornou-se possivel elevar a capacidade de apascentamento da media 
de 0.5 res por hectare para 2.2 a 2.7 cabecas e. ainda. elevar 
considc:rave1mente 0 percentual de dcsfrute. que nos Estados Unidos 
e na Franl;3 atinge cerca de 40% e na Argentina. cujo rebanho e mais 
ou menos a metade do nosso. alcanca 30%. 

Com a instalacao da Diretoria Regional do CONDEPE no Para­
na. 0 Estado que hoje e possuidor do 79 rebanho do Brasil. estimado 
em 6.000.000 de cabecas de gado. teria condi~es imediatas de apri­
morar as condicOcs do plante1 existente e economicamente utilizar 
milhares de hectares de terras impr6prias para a agricultura. com 0 
povoamento adequado dcssas areas, que viriam a contribuir para 0 
aumento da nossa produ~o de carne. a exemplo do excelente traba­
Iho desenvolvido. pe1a Diretoria Regional do CONDEPE do Rio 
Grande do Sui. que conta hoje com mais de 600 projetos pecu:i.rios 
do mais alto gabarito ti:cnico. 

Temos plena convi~ao. Sr. Prcsidente. Srs. Congressistas. de 
que 0 ilustre Ministro da Agricultura. Prof. Alysson ~aulinel\i. e sua 
elicicnte e dinamica equipe compreendera e apoiaril a reivindicacao 

paranaense. buscando a incrementacao da producao e da produtivi­
dade de sua pecuaria. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos) - Concedo a palavra 
ao nobre Sr. Deputado Antonio Bresolin. 

o SR. ANTONIO BRESOLIN (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidcnte e Srs. Congressistas. as instituicoes educacionais e a 
quase totalidade dos alunos do Pais lutam com tremendas dificulda­
,des. Os reiterados apdos que os Deputados recebem diariamente de 
lodos os Estados 1: a prova e10quente desta assert iva. 

Em tempo algum as casas de en sino passaram pelas aperturas de 
hoje. AI1:m de nao terem condicoes de remunerar com justica os que 
ministram 0 pao da id1:ia. muitas del as lutam para subsistirem. 
Ainda nesta semana registrei. desta tribuna. 0 que se passa com uma 
fundacao educacional da minha regiao. Depois de ter ajudado a 
formar milhares de jovens por varias geracoes. est:i. em situacao 
deveras anitiva. por falta de recursos financeiros. ' 

Um dos motivos que esta contribuindo para agravar esse estado 
de coisas I: 0 empobrecimento do povo. Ja nao existe c1asse media. 
Os que ati: onlem tinham condicoes de pagar coli:gio para seus filhos. 
hoje ja nao podem faze-Io. Confirm am estas afirmacoes as centenas 
de cartas de pais. alunos do curso medio. rapazes e mocas universita­
rios. sem falar em homens e mulheres que. para enfrentar as dificul­
dades atuais. que cada dia crescem. procuram aprofundar e alargar 
seus conhecimentos nas faculdades . 

E onde vai 0 Deputado tirar dinheiro para tantos pcdidos? A 
verba que os parlamentares dispoem e uma ninharia em face dos 
j ustos apdos que rc:cebem de toda a parte. 

Por outro lado. 0 proprio Ministerio da Educacao csta sendo 
muito mal aquinhoado no Orcamento da Republica. Nao basta a 
boa vontade do Ministro. se faltam rccursos. Ainda ontc:m tive 
oportunidade de sentir isto durante a audiencia que me foi concedida 
pdo ilustre Minimo da EducaCao. Senador Ney Braga. 

Ja que. em regra. as emendas dos Deputados sao rejeitadas. com 
o odioso argumento de que "as verb as globais sao intocaveis". seria 
de todD louvavd se 0 novo Presidente da Republica mandasse 
au men tar as dotacoes para 0 Ministl:rio da Educaca. Tambem mere­
ceria elogios se a Mesa da Camara se empenhasse desde j:i. para que 
as verbas dos parlamentares fossem aumentadas. 

Adolescentes. donzeis e donzelas. homens e mulheres que estu­
dam devem merecer 0 maximo de atencao e de estimulo. Atraves de 
bolsas. colegios gratuitos. verbas especiais ou convenios entre os 
orgaos do Governo e os eSlabe1ecimenlos d~ ensino. os estudantes 
devem ser amparados. Ministrar instrucao e semear para 0 futuro. e 
investir em favor da grandeza da Patria. e estruturar e fortalecer 0 

dcsenvolvimento do Brasil. 
Oxala que este apelo seja ouvido pel os responsaveis pelos desti­

nos da Naciio. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos) - Concedo a palavra 
ao nobre Sr. Deputado Peixoto Filho. 

o SR_ PEIXOTO FILHO (Sem Tevisio do orador.) Sr. Presi-
dente. Srs. Congressistas. a edilidade brasileira. especial mente a nao­
remunerada. e aque1a que mais espirito publico demonstra. 1: aquela 
que mais trabalha. que meIhor exercita 0 mandato representativo, 
porque patriotica e eficientemente desempenha suas atividades pelo 
bemcomum. 

No Municipio de Volta Redonda. no Estado do Rio de Janeiro. 
por exemplo. integram a Camara Municipal local. em sua maioria. 
assalariados da Companhia Siderurgica Nacional. representantes de 
profissoes liberais. e outros. Mas. Sr. Presidente. as relacoes entre 
empregados e empregadorcs tem sido as melhores possiveis. numa 
demonstracao de entendimento. de concordia e de paz social. 

Acontece. pori:m. Sr. Prcsidentc. que as ultimas rcsolucoes da 
dir~ao da Companhia Siderurgica Nacional deram ao Vercador 
Jorge Pantaleao Alvcs 0 ensejo de encaminhar-me urn memorial. cu­
jos term as p~o venia a V. Ex' para ler. 
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Em 29 de marco de 1974 

Prezado Se:nhor, 
o Estudo de: problemas de nossa Comunidade na 

maioria dos casos, re:quer uma participacao global e: a assis­
ten cia das autoridades constituidas. 

No cumprime:nto de nossa atividade como Vercador 
pc:la Le:ge:nda do Movime:nto De:mocratico Brasilciro nesta 
Casa, resultou na apresentacao das Indicacoc:s nqs 144 e 
145/74, tratando, respe:ctivamente, sobre "Sugestao a C.S.N. 
para re:visao do Regulamento de Venda de Bens Im6veis" e 
"Sugestao a Presidencia da C. S. N. para utilizacao de: oPCao 
para amortizacao de AquisiCao de Im6vel da Empresa". 

o nosso documento, isoladamentc, nenhum cfcito pro­
duzira e os trabalhadores nao poderao col her seus Beneficios 
se nao contarmos com 0 seu apoio 11 reivindicacao. 

Assim sendo, cstamos solicitando seus bons oficios junto 
a direcao da Companhia Siderurgica Nacional para que as su­

.gestc3es apontadas ganhem lugar na realidade do progresso 
humanizado e perfeitamente de acordo com a lei e justi.;a so­
cial. 

Ficamos gratos por sua atencao e na oportunidade reno­
vamos os protestos de eSlima e apreco. 

Cordialmente. -Jorge Panlaleio AI¥es, Vereador. 

CAMARA MUNICIPAL DE VOLTA REDONDA 
ESTADO DO RIO DEJANEIRO 

INDlCACXO Nq 144/74 

Ementa~ - Sugeslao a CSN para rcvisao no Re:­
gulame:nto de: Venda de: Bens Im6veis. 

Senhor Presidente. 
Requeiro, ap6s aprovacao do Plenario que seja enca­

minhado oficio ao Sr. Presidenle da Companhia Siderurgica 
Nacional, solicitando aquela aUloridade 0 estudo da possibi­
lidadc de revisao no Rcgulamenlo de Venda de Bens Im6vcis 

. aos scus serventuarios. nos seguintes itens: -
a) no sistema de reavaliacao dos im6veis que em 6 (seis) 

. meses subiram alcm de 20%. 0 que representa urn nao 
atendimento a politica de contencao da inflacao recomenda­
da pelo Governo Federal: 

b) permitir que as pessoots em proccsso de aposenta­
doria ou acordo adquiram 0 im6vel em que residem, uma va 
que os mesmos sempre deram 0 melhor de suas vidas ao ser­
vice da Empresa: 

c) empenhar-se junto ao Governo Federal a fim de que 0 

.Banco Nacional da Habitacao. financie 0 im6vel da CSN 
aos trabalhadores. possibilitando a diminuicao das parcelas. 

Sala Getulio Vargas, 22-3-1974. - Jorge Pantaldo 
AI¥es, Vereador. 

JU5lilica~io: - Tais meiddas evitarao, sem du­
vida. urn problema social para 0 nosso Municipio. A de­
manda de habitacao, face a expansao da CSN, ultrapassa a 
expectativa e contribuem para c1evaCao dos alugucis. Ado­
tada a medida teria!Uos solucao para 0 problema reconhe­
eendo servicos relevantes de trabalhadores a CSN. 

INDICACAO N' 145/74 

Ementa: Sugestio i Presidencia da CSN para 
utiliza~o de o~o para amortiza~o de aqulJi~o de 
imo¥el da Empresa. 

Scnhor Presidente. 
Requeiro apes aprovacao do Plen{trio que seja enca­

minhado olicio ao Senhor Presidente da Companhia Siderur­
gica Nacional, sugerindo 0 seguintc: 

a) considerando que: a Lei 5958 de 10·12-1973, que per­
mite a oPCao a partir de 1967 prev': em se:u paragrafo 2. do ar­
tigo I- que a opcao poder:! retroagir ati: a data em que 0 em­
pregado completou 0 desci:nio na Empre:sa: 

. b) considerando que a me:sma Lei permite 0 acordo do 
empr.:gado com 0 c:mpregador, do lempo de servico anterior 
·iI opciio, suge:rimos que tal acordo seja realizado com todos 
,os serventuarios da CSN. principal mente: os que residem em 
imevc:is da empresa, ficando a indenilacao como parte do 
pagame:nto da aquisi,.ao do im6vel. 

Sala Gc:tulio Vargas, 22·3-197';. - Jorge Pantaleio AI­
¥e5, Vereador. 

Justilicatiu - Tal medida viria atender social mente os 
e:mpregados e resolver problemas da Empresa, sem onus 
imedialos, pois com a venda dos im6veis a CSN gerara em 
nosso Municipio urn problema social grave, uma vez que a 
grande maioria de: seus atuais ocupantes nao tern condicao de 
adquiri-Ios, mesmo porque sua rcnda familiar niio permite. 
Assim. quando veneer 0 prazo oferecido pcla Empres:1 come­
cariio os despejos em massa, fatos quc os Governos Muni­
cipal, Estadual ou Federal nao devem permitir que aconteca. 

Em uma epoca em que pregamos progresso com huma­
nizacao, i: dever das autoridades proteger as condicc3es so­
ciais dos trabalhadores, se:m paternali~mo nem demagogia. 
mas com c:spirito de completa Justica. 

~ facil verificar que a presente reivindicacao esta cnqua­
drada na lei e na justica social." 

Como se ve, Sr. Preside:nte. 0 Vereador. no exercicio da sua fun­
cao reprc:sentativa. permaneceu vigilante na defesa dos interesses da 
comunidade vinculada aquela empresa - a Companhia Siderurgica 
Nacional. 

Pediria, cntao, a V. Ex', na qualidade de Presidente do Con­
gresso Nacional. ao me dirigir ao Ministro das Minas e Energia que. 
em entendimento com a direcao da Companhia Siderurgica Na­
cional acolha as ponderacoes oferecidas nesse memorial, no senti do 
de amparar os seus funcionarios em dificuldades, colocando-os na 
posiciio de beneficiarios dc:sse plano de amortizacao e aquisi .. ao de 
imeveis da c:mpresa e da venda dos bens imoveis de que tratam as 
ultimas rc:solucoc:s. 

Por isso, faco 0 apelo pessoalmente a V. Ex' para que, na con­
dicao de Presidente do Congresso Nacional, di: todo 0 apoio a essa 
reivindicaCao junlo aos Minislerios de Minas e Energia e da Indus­
tria edo Comercio. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Anlonio Carlos) - Tern a palavra 0 Sr. 
Deputado Anapolino de Faria. (Pausa.). S. Ex' nao esta prescnte. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Joel Ferreira. 

o SR. JOEL FERREIRA (Sem revlsio do orador.) - Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas, 0 Municipio de Nova Olinda do Nor· 
te, no Amazonas, i: conhecido em todo 0 Brasil, pois foi urn dos pri­
meiros lugares onde 0 petr61eo jorrou no norte do Pais. Aqui 
mesmo, nesta Casa. foram feitos varios discursos sobre esse fato. 
Depois, por razoes que nos, leigos no assunto, nao podemos enlen· 
der, foi declarada invi;ivel a continuacao das pesquisas naquele 
Municipio. Alcgaram que a producao daqucle poce ali perfurado 
nao comportava uma exploracao comercial. 0 certo C: que, durante 0 

tempo em que a PETRO BRAs esteve presente em Nova Olinda do 
Norte. uma eidade ali se' implantou. Somente as construcoes da 
PETROBRAS - centenas de casas - eram suficientc:s para formar 
uma cidade. E. em razao da presenca da PETROBRAs naquelc Mu­
nicipio, milhares de outras edificacOes surgiram. 

Todavia, com a saida da empresa. com 0 arrefecimento das 
pesquisas no Municipio e. em todo 0 Eslado do Amazonas. Nova 
Olinda do Norle foi-se tornando uma cidade em decadcncia. a tal 
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ponto que hoje a agencia dos Corrc:ios e Telegrafos, antcriormente 
instalada em sede provisoria,ja nao tern onde funcionar. 

A minha presen~a na tribuna do Congresso, nesta noite, Sr. 
Presidente, e para fazer urn apelo ao Sr. Ministro das ComunicalOoes 
no sentido de que, tomando conhecimento, atravC:s dos seus assesso­
res, desta reclama~ao que fa~o em nome do meu Estado, 0 Ama­
I.onas, de condi~oes de funcionamento a agencia dos Correios e Telc­
grafos, da cidade historica de Nova Olinda do Norte, no Amazonas, 
para que nao desapar~a, 0 que esta em vias de acontecer. Assim, es­
peramos que 0 Ministerio das Comunica~oes atravcs da ECT, em­
presa hoje autonoma e independente, mas a ele: ainda vinculada, ado­
te me:didas re:almente urge:nte:s para que aquela popula~o - que 
tanta frustra~o sofre:u com a saida da PETROBRAS - nao se sinta 
ainda mais frustrada agora, com 0 de:sapan:cimento do unico meio 
de comunica~oes de que: dispoe. a agencia dos Correios daquela 
cidade:. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Com a palavra 0 Sr. 
Dc:putado Argilano Dario. 

o SR. ARGILANO DARIO (Pronuncia 0 5eI'Iinie diKUnD,) -
Sr. Prcsidente, Srs. Congressistas, e praxe: usarmos a tribuna da 
Camara dos De:putados - alias e norma e:stabelecida no Regimento 
Interno - para tratar. em determinados horarios do Expediente, de 
problemas que consultam os intere:sses da opiniao publica nacional. 

Nunca temos agido de outra forma. 
Hoje. porem, referimo·nos a um assunto que se nao esta rei a­

cionado dire:tamente com os interesses do Pais, esta vinculado direta­
mente aos representantcs populares deste mesmo Pais. 

Trata-se. Sr. Pre:side:nte. do Servi~ Medico da Camara dos 
Deputados que. lamentavelmente. nao tern merecido a devida aten­
cao dos dirigentes dessa egregia Casa de Leis. muito embora os seus 
medicos dispensem os mdhores cuidados e 0 mais carinhoso atcndi­
mento a todos os representantes do povo que integram a Camara Fe­
deral. 

Todos nos. scm distin~oes. temos side alvo do maior desvelo 
por parte do Corpo Medico da Camara. 

Entretanto. 0 espaco fisico de:stinado ao Servi~ Medico e sim­
ph:smente lamentavd de: tao insignificante. 

Nossos 23 medicos - todos brilhantes e altamente dcdicados ao 
seu trabalho nas diversas areas de: especializa~ao - atendem em con­
sult6rios que mais se: assemelham a uma celula de prisao, enquanto 
algumas sccoc:s do Servico Medico funcionam em cubiculos ainda 
mcnore:s. dificultando a movimenta~ao e. conseqUentemente. dimi­
nuindo a eficii:ncia do ate:ndimento que so tem sido possivc1 devido 
ao espirito de dedicacao e de zelo profissional com que trabalham 
esses medicos. 

(;: lamentave:1 que: um Deputado Federal tenha de submeter-se a 
tantos e tao humilhantcs de:sconfortos quando vai ao 29 ou ao 39 
andar do Ane:xo I da Camara em busca de atendimento medico. 

Es.~e mesmo desconforto e experimentado diariamente pelas se­
nhoras dos Deputados ou de sua familia que procuram a sala das ges­
tantes. no segundo andar. e nao encontram um minimo de conforto 
para 0 necessario atendimento. Isto porque naque\a sala pratica­
me:nte nao cabe um mi:dico. uma enrermeira. uma mesa e uma ges­
tante. desde: que algum de\e:s "necessite movimentar·se" dentro dessa 
me:smasala. 

Cerca de 40 a 50 pessoas sao atendidas diariamente na S~o de 
Fisioterapia. que funciona em tres cubiculos insignificantes. onde os 
aparc:lhos ele:tr6nicos precisam ficar encostados um ao outro, porque 
do contrario tomariam 0 estreito corredor que os separa da mesa do 
paciente. e: que c utilizado pelo espeeialista, durante as aplica~3es. 

Nao 1: raro 0 Se:rvico Medico da Camara atender a quase mil 
pessoas num s6 dia de trabalho. incluiitdo nao apenas os Deputados, 
como tambem seus familiares e inumeros dependentes que procuram 
o Servico Medico por solicita~o dos Parlamentares. 

So 0 atend!mento fixo eleva-se a 10 mil clientes, de acordo com 
os prontuarios existentes naquele servi~. 

No ultimo mes de mar~o, em 20 dias uteis, foram atendidos e:xa­
tamente 22.821 pe:ssoas. 

Ora, Sr. Presidente, 0 Servi~ Medico da Camara nao dispoe 
nem mesmo de dois andares completos do Anexo I da Camara e 
muitos aparelho~ encontram-se encaixotados por falta de espar;o 
para utilizar;ao. 

Se considerarmos que outras entidades como 0 Sen ado Federal 
e as For~ Armadas possuem urn atendimento medico devidamente 
instalado. funcionando dentro das mais amplas condi~oes de 
conforto e higiene, salta aos olhos a necessidade imperiosa de se: 
reestudar a importiincia do Scrvi~ Medico da Camara. 

I:: preciso que sc fale mesmo em "importiincia", porque seria 
absurdo imaginar nao existissem verbas para que todo aque:le equipa­
men to e toda a pericia dos nossos clinicos nao pudessem ser aprovd­
tados dentro de melhores condi~es num outro prCdio. 

Sabemos que uma area de J mil metros quadrados, aproximada­
mente, estava reservada, no Anexo 111, para 0 Servi~o Medico. Entre­
tanto, nao se sabe por que aquela area tcve: outra destina~ao. 

No momento um arquiteto esta procedendo a impossive\ reta­
lia~ao de mais urn andar do Anexo I para criar consultorios e labora­
torios destinados 11 expansao provisoria do Servi~ Medico. 

No entanto, esse esfor~o de milagre, muito em bora tanto reeo­
me:nde 0 inteligente arquiteto, nao satisfara - sequcr minimamente 
- as reais necessidades do corpo medico. 

Em qualquer hospital que se preze, 0 Departamento de 
Pediatria. por excmplo. existe em fun~o da crianr;a, como nao po­
deria deixar de ser. 

As maes que para ali levam seus filhos, sabem que encontrarao 
um ambiente ricamente decorado com motivos infantis que distraem 
e alegram a crian~. Sabem que terao uma copa a sua disposi~o 
para preparar refeir;Cies Iigeiras para a crianr;a. ·Sabem que estarao, 
enquanto esperam a vcz de entrar no consult6rio, em um ambie:nte 
psicologicamente favoravel as necessidades do bebe. 

Na Camara dos Deputados essas necessidades nao sao aten­
didas e tal projeto e um sonho. Nem as proprias maes dispoem de 
acomoda~es enquanto esperam a consulta, portanto muito menos 
;IS crianr;as. 

Algunslaboratorios funcionam da maneira mais preearia aper­
t;ldos em areas que - noutros andares - sao destinadas ao servi~ 
deCopa. 

Terminantemente 0 Servir;o Medico da Camara funciona em 
condi~oes vergonhosas e humilhantes tanto para os Deputados 
quanto para 0 Corpo Medico, tornando-se indispensavel uma solu­
~o que resolva 0 problema. 

Nenhumaoutra solur;io - por mais elevado fosse 0 seu teor pa­
liativo, como e 0 caso da retaliar;io de mais urn andar do Anexo I. 
se:ra mais razoavel do que a construr;io de urn Hospital dcstinado ao 
atendimento dos Congressistas. 

Dc qualquer forma, entretanto, cumpre reconhecer 0 esfor~o da 
Mesa da Camara dos Deputados, que ja criou no ana passado, um 
Grupo de Trabalho para estudar 0 problema da redistribuir;ao do 
espa~ do Anexo I, incluindo, conseqllentemente. as dcpendencias 
do Scrvi~ Medico. 

Mas 1: sabido de todos que redistribuir 0 espa~ nao resolvera 
total mente 0 problema, porque, sem duvida, um plano vertical 
adequa-se muito pouco a instala~o de urn servi~ daque\a es­
pecic. Mormente. no caso dos Deputados, alguns dc certa idade, scria 
muito menos penoso utilizar um Hospital construido proximol!. 
Camara e em nivel horizontal, do que cscalar os andares do Ancxo I. 
para ir ao Servi~ Medico nas condi~es atuais. onde sequer nem 
elliste um cabide· para pendurar 0 palet6 durante a consulta. 

Entendemos que, dadas as proporr;Cies atuais da clientela que se 
utiliza do Scrvi~ Medico da camara dos Deputados, este servir;o de­
veria funcionar junto ao Plenario e aos gabinetes do Anexo III ape-
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'rias a titulo de prontO-socorro para -iitCndiinento' de urgcncia umca; 
mente aos Congressistas. enquanto que 0 atendimento geral seria dis­
pensado em outro predio. 

o equipamento material e a mao-de-obra espccializada existente 
nos servicos medicos da Camara e do Senado Federal deveriam ser 
aproveitados na instala~o de urn Hospital do Congrcsso. construldo 
dentro das melhores tecnicas no genero. em local pr6ximo its duas 
Casas de Leis ou eqUidistantes da Quadra dos Senadores e da 
Quadra dos Deputados. situadas no Plano Piloto de Brasflia. 

Afinal. sc as For~ Armadas tern 0 seu Hospital. nada justifica 
que 0 Poder Legislativo nao disponha do seu. na Capital do Pais. 

o nosso discurso nao c de desapr~ para com 05 dirigentes 
desta Casa nem de contesta~o aos ilustres membros da Mesa. £ 
apenas urn subsidio que oferecemos com a melbor das inten~es. 
atendendo ~ evidencia dos fatos. 

Era 0 que tinba a dizer. Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Ocputado Florim Coutinbo". 

o SR. FLORIM COUTlNHO PRONUNCIA DIS­
CURSOQUESERA PUBLICA DO POSTERIORMENTE. 

o SR. PRESID£NTE (Paulo Torres) - Nao ha mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breves comunic:a~es. 

Passa-se~ 

Item) 

ORDEMDODIA 

Discu5sao. em turno unico. do Projeto de Decreto Le­
gislativo nl' 24. de 1974 - CN (aprcsentado pela Comissao 
Mista como conc:lusao de seu Parcccr nl' 24/74 - CN). apro­
vando 0 texto do Decreto-Iei nl' 1.312, de IS de fevereiro de 
1974, que autoriza 0 Poder Executivo a dar garantia do 
Tesouro Nacional a opera~es de c:rMitos obtidos no exte­
rior. bern como. a contratar aMitos em meeda estrangeira. 
nos Iimites que espccifica. consolida inteiramente a legisla~o 
em vigor sobre a materia e da outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. (PIIIII.) 
Se nenbum dos Srs. Congressistas desejar discuti-Io. declaro-a 

enccrrada. 

Em votaciio. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto quciram permanecer 

sentados. (Paula.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam perman~am sentados. 

(PaUla.) 
Aprovado. 
Aprovado 0 projeto de Decreto Legislativo na Camara e no 

Senado e dispensada a redaciio tinal. nos term os regimentais. a 
materia vai a promulgacao. 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torres) -

Item 1: 

Discussao. em turno unico. do Projeto de Decreto Le­
gislativo nl' 25. de 1974 - CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de: seu Parcccr nl' 25/74 - CN). 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei nl' 1.307. de 16 de janeiro 
de 1974. que dispoe sobre a aplicaciio dos recursos derivados 
dos incentivos fiscais. deduzidos do Imposto de Renda. e dft 
outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. (PaUla.) 
Se ncnhum dos Srs. Parlamcntares desejar discuti-Io. dcclaro-a 

enccrrada. 
Em vota,.ao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto queiram permanecer 

~entados. (Paula.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanecam sentados. 

(Paula.) 
Aprovado. 
Aprovado 0 projeto de Decreto Legislativo na Camara e no 

Sen ado e dispensada a reda,.ao final. nos termos regimentais. a mate­
ria vai iI promulgaciio. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Esta Presidcncia 
convoca sessao do Congresso Nacional a rc:alizar-se hoje. its 21:00 
horas. neste plenario. destin ada a discussiio e vOlaciio dos Projelos 
de Decreto Legislativo nqs 26 e 27174. que aprovam o~ textos dos Dc­
cretos-Ieis n9s. 1.314 e 1.313. de 1974. 

o SR. PRESIDENTE (Plulo Torres) - Nada mais havendo a 
tratar. declaro encerrada a sessao. 

(Levan/a-se a Sessiio as 19 horos e 2S minutos.) 

ATA DA 52' SESSl0 CONJUNTA, EM 24 DE ABRIL DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatora 

PRESmtNCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 21 horas. acbam-se presentesos Srs. Senadores: 

Jose Guiomard - Geraldo Mesquita - Flavio Britto - Jose 
Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro - Jarpas Passarinho­
Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir Milet - Jose Sar­
ney - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portella - HeMdio 

" Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara - Wilson Goncal­
ves - Dinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse Freire - Domicio 
Gondi~ - Ruy Carneiro - Joao Cleofas - Paulo Guerra - Wil­
son Campos - Amon de Mello - Luiz Cavalcante - Teotonio Vi­
lela - Augusto Franco - Leandro Maciel - LourivalBaptista -
Antonio Fernandes - Ruy Santos - Carlos Lindenberg - Eurico 
Rezc:nde - Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres 
- Benjamim Farah - Danton Jobim - Gustavo Capanem"a -
Magalhaes Pinto - Carvalho Pinto - Franco Montoro - Orlando 
Zancaner - Benedito Ferreira -" Emival Caiado - Fernando 

Correa - ltalivio Coelho -.Saldanha Derzi - Accioly Filho -
Mattos Leao - Otavio Cesario - Antonio Carlos - Celso Ramos 
- Lenoir Vargas - Daniel Krieger - Guido Mondin. 

E OS SRS. DEPUT ADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser. Almeida - ARENA; 
RuyLino-MDB. 

Amazonas 

JocI Ferreira - MDB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius Camara - A RENA. 
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Para 

Ami:rico Brasil- ARENA; ~dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Herme, - ARENA: Julio Viveiros - MOB: Juvencio Oias -
ARENA: Sebastiao Andrade-ARENA. 

Maranhio 

Ame:rico de SouLa - ARENA: Eurico Ribeiro - ARENA: 
rreitas Oini<: - MOB: Henrique de La Rocque - ARENA: Joao 
Castdo - ARENA: Nunes Freire - ARENA: Pires Saboia -
ARE~A. 

Piaui 

Correia Lima - ARENA: Oyrno Pires - ARENA; Milton 
Brandao - ARENA; Paulo FerraL - ARENA: Pinheiro Machado 
- ARENA; Severo Eulalio - MOB. 

Cear' 

Alvaro Lins - MOB: Edilson Mdo Tavora - ARENA: Flavio 
MarcHio - ARENA: Furtado Leite - ARENA; Januario Feitosa 
- ARENA: Jonas Carlos - ARENA; Josias Gomes - ARENA; 
Leao Sampaio - ARENA; Manoel Rodrigues - ARENA: Marcelo 
Linhares - ARENA: Oziris Pontes - MOB; Ossian Araripe -
ARENA: Paes de Andrade- MOB; Parsifal Barroso-ARENA. 

Rio Grande do None 

Antonio Flore:ncio - ARENA: Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA: Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB: Vingt Rosado - ARENA. 

Paralba 

t\lvaro Gaude:ncio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB: Marcondes 
Gaddha - MOB: Pc:tronio Figueiredo - MOB: Teotonio Neto­
ARENA: Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA: Carlos Alberto Oliveira - ARENA; 
Etelvino Lins - ARENA: Fernando Lyra - MOB: Geraldo 
Guedes - ARENA: Gonzaga Vasconcelos - ARENA: Joaquim 
Coutinho - ARENA: Josias Leite - ARENA; Lins e Silva -
ARENA: Magalhaes Melo - ARENA; Marco Maciel - ARENA: 
Marcos Freire - MOB; Ricardo Fiuza - ARENA: Thales Ra­
malho-MOB. 

AlalOlS 

Geraldo Bulhoc:s - ARENA; Jose Alves - ARENA: Jose Sam­
paio - ARENA: Oceano Carleial - ARENA; Vinicius Cansan~o 
-MOB. 

Serllpe 

Eraldo Lemos - ARENA: Francisco Rollemberg - ARENA; 
LuiL Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA: Raimundo 
Oini<:-ARENA. 

Bahia 

Djalma Bessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; Fer­
nando Magalhac:s - ARENA: Francisco Pinto - MOB; Hanne­
quim Oantas.- ARENA: Ivo Braga - ARENA: Joao Alves -
ARENA: Joao Borges - MOB; Jose Pencdo - ARENA; Lomanto 
Junior - ARENA; Luiz Braga - ARENA: Manoel Novaes -
ARENA: Necy Novaes - ARENA: Ney Ferreira -MOB: Odulfo 
Oomingues - ARENA: Prisco Viana - ARENA: Rogeno Rego­
ARENA: Ruy Bacelar - ARENA: The6dulo de Albuquerque -
ARENA: Tourinho Oantas - ARENA: Vasco Neto - ARENA; 
Wilson Falcao - ARENA. 

Esp[rito Santo 

Argilano Oario - MOB; Oirceu Cardoso - MOB; £Icio Alva­
res - ARENA; Jose: Carlos Fonseca - ARENA: Jose Tasso de 
Andrade - ARENA: Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de Janeiro 

Addlpho Oliveira - MOB; Alair Ferreira - ARENA; Albeno 
Lavinas - MOB: Ario Theodoro - MOB; Oayl de Almeida -
ARENA; Oaso Coimbra - ARENA: Hamilton Xavier - MOB; 
Jose: da Silva Barros - ARENA; Jose Haddad - ARENA; Jose 
Sally - ARENA: Luiz Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; 
Moacir Chiesse - ARENA: Osmar Leitao - ARENA; Peixoto 
Filho - MOB: Rozendo de Souza - ARENA; Walter Silva -
MOB. 

GUANABARA 

Alcir Pimenta -MOB; Amaral Netto - ARENA; Bezerra de 
Norocs - MOB; Celio Borja - ARENA; EUripides Cardoso de 
Menezes - ARENA: Florim Coutinho - MOB; Francisco Studart 
- MOB; Jose: Bonifacio Neto - MOB; JG de Araujo Jorge .,... 
MOB: Li:o Simoes - MOB; Lisaneas Maciel - MOB; Marcelo 
Medeiros - MOB; Miro Teixeira - MOB: Nina Ribeiro -
ARENA; Osnelli Martinelli - ARENA; Pedro Faria - MOB; Rey­
naldo Santana - MOB: Rubem Medina - MOB. 

MiauGerals 

Ai:cio Cunha - ARENA: Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andr.lde - ARENA: Aureliano Chaves - ARENA; Batista Miran­
da - ARENA; Bento Gon~lves - ARENA; Bias Fortes -
ARENA: Carlos Cotta - MOB; Oelson Scarano - ARENA; Elias 
Carmo - ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fernando Fagundes 
Netto - ARENA; Francelino Pereira - ARENA; Geraldo Freire 
- ARENA: Homero Santos - ARENA: Hugo Aguiar - ARENA; 
Jairo Magalhaes - ARENA; J030 Guido - ARENA; Jorge Ferraz 
- MOB: Jorge Vargas - ARENA; Jose Bonifacio - ARENA; 
Jose Machado - ARENA; Manoel de Almeida - ARENA; 
Manoe:! Taveira - ARENA; Murilo Badar6 - ARENA; Navarro 
Vieira - ARENA; Nogueira de Rezende - ARENA; Ozanan 
Coelho - ARENA: Padro Nobre - MOB; Paulino Cicero -
ARENA; Renato Azeredo - MOB; Silvio de Abreu - MOB; 
Sinval Boaventura - ARENA. 

SioPaalo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; 
Amaral Furlan - ARENA; Anhur Fonseca - ARENA: Athie 
Coury - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Mello -
ARENA; Braz Nogueira - ARENA; Cantidio Sampaio -
ARENA; Cardoso de Almeida - ARENA: Oias Menezes - MOB; 
~iogo Nomura - ARENA; Faria Lima - ARENA; Francisco 
Amaral - MOB; Freitas Nobre - MOB; Henrique Turner -
ARENA: Herbert Levy - ARENA; Ildelio Martins - ARENA; 
halo Fittipaldi - ARENA; Joao Arruda - MOB; Jose Camargo -
MOB: Mario Telles - ARENA; Mauricio Toledo - ARENA; 
Monteiro de Barros - ARENA: Paulo Abreu - ARENA; Paulo 
Alberto - ARENA; Pereira Lopes - ARENA; Plinio Salgado -
ARENA; Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa -
ARENA: Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MDB; Silvio 
Lopes - ARENA: Sulvio Venturolli - ARENA; Sussumu Hirata 
-ARENA: Ulysses Guimaraes. 

GoiU 
Anapolino de Faria - MDB; Ary Valadao - ARENA; Bra­

silio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique .. 
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Fanstone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire -
MOB; Juarez Bernardes - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; 
Siqudra Campos -- ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

M.toGroS50 

Emanuel Pinhe:iro - ARENA; Garcia Netto -- ARENA; 
Gastao MUIle:r - ARENA; Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo 
Bari:m - ARENA. 

P.ranl 

Agostinho Rodrigues -- ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Ale:ncar Furtado -- MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA: Arnaldo Busato ..:.... ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Ferreira do Amaral - ARENA; 
Flavio Giovine- ARENA; Hermes Macedo - ARENA; halo Con­
ti - ARENA: Joao Vargas - ARENA; Jose Carlos Leprevost -
ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); Mario Stamm -- ARENA; 
Olivir Gabardo - MOB; TUlio Vargas - ARENA. 

S.nta C.tarlna 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi -- ARENA; Albino 
Ze:ni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento 
- MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Grillo -- ARENA; 
Francisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; Joao Linha­
re:s - ARENA; Laerte Vieira - MOB; Pedro Colin - ARENA; 
Wilmar Dallanhol- ARENA. 

Rio Grallde do SuI 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Colares - MOB; Aldo 
Fagundes - MDB; Amaral de Souza - ARENA; Amaury MUlier 
-:- MOB: Antonio Bresolin - MOB; Celio Marques - ARENA; 
Oaniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi - MDB; Getulio Dias­
MOB: Helbert dos Santos - ARENA; Jairo Brum - MOB; Jose 
Mandelli - MOB; Lauro Leitao - ARENA; Lauro Rodrigues -
MOB; Mario Mondina - ARENA; Milton Cassel- ARENA (S); 
Nadyr Rossetti - MOB; Victor Issler -- MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes - MOB. 

RondOaia 

Jeronimo Santana - MOB. 

Rorai ... 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (P.ulo Torres) - As listas de prcsen~a 
acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Senadores e 284 Srs. 
Oeputados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessilo. 

Nao hoi oradores para 0 periodo de breves comunica~oes. 
Passa-se: a 

ORDEMDODIA 

Item 1: 

Discussao. em turno unico, do Projeto de Oecreto Legislativo n9 
26. de 1974 - CN (aprcsentado pela Comissao Mistacomo conclusilo 
de seu Parecer n9 26!74-CN), aprovando 0 teltto do De­
cre:to-I.:i n~ 1.314. de 19 de mar~o de 1974, que autoriza 0 Tesouro Na­
cional a subscrever a~cs do aumento do capital da A~s Finos 
Piratini SI A. e doi outras providenci~s. 

Em discussiio-o projeto . .(P .... ) 
Nao have:ndo quem queira discuti-Io; declaro-a encerrada. 

Em votacao 0 proje:to. 
Os Srs. De:putados que: 0 aprovam queiram permanccer sen­

tados. (pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Se:nadon:s que: 0 aprovam pemanccam se:ntados. 

(Pausa.) 
Aprovado. 
Aprovado 0 proje:to de: de:cre:to legislativo na Camara e no 

Se:nado e: dispe:nsada a redacao final. nos te:rmos regimentais. a 
mati:ria vai a promulgacao. 

o SR. PRESIDENTE (P.ulo Torres)­
Item 2: 

Oiscussao. e:m turno unico. do Projeto de Decreto Legislativo n9 
27. de 1974 - CN (apre:se:ntado pela Comissao Mista como con­
c1usao de: se:u Pare:ce:r nO 27/74 - CN). aprovando 0 texto do Decreto­
lei n" I.J 13. de 2S de: fevereiro de 1974. que reajusta os vencimentos e 
salarios dos servidore:s do Poder Executivo. c da outras providencias. 

Em diseussao 0 proje:to .. 
Se ncnhum dos Srs. Parlamentares desejar usar da palavra. 

encerrarei a discussao. (Pausa.) Encerrada. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que apro\lam 0 projeto permane~m 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Sc:nadorc:s que aprovam 0 proje:to queiram permanecer 

sentados. (P.usa.) 
Aprovado. 
Aprovado 0 proje:to de decreto legislativo na Camara e no 

Senado e: dispensada a n:dacao final. nos term os regimentais. a ma­
li:ria \lai a promuigacao. 

o SR. PRESIDENTE (P.ulo Torrn) - Esta Presidencia convo­
ca sessao do Congresso Nacional a realizar-se dia 26. as 10:30 
horas. neste: Ple:nario. de:stinada a discussao e vota~o do Projeto de 
De:creto Legislalivo n" 2 I /74. que aprova 0 leXlO do Decreto-Iei n9 
1.315. de: 1974. 

Esta ence:rrada a sc:ssao. 
( Le,·anra-.I'e a .<es,<Qo as 21 horas e 15 minulos.) 

OISCURSO PROFERIDO PELO SR. FLORIM COUTINHO 
NA SEssAo CONJUNTA DE 23-4-74. As 19 HORAS. QUE 
SERIA PUBLICADO POSTERIORMENTE: 

o SR. FLORIM COUTINHO (Pronuncil 0 !ieKUinle diliCllrso.) 
- Sr. Presidente:. Srs. Congre:ssista~: 

Antes de ser lancada pelo ~1inistro Armando Falcao e 0 Dcpu­
lado Ci:lio Borge:s a .:ampanha de fusao. estava 0 MOB da 
Guanabara na cxpe:ctativa de uma convocacao para dar ao Sr. 
Chagas Freilas amplos poderes para discutir. negociar (: 0 termo, a 
sua Suct:ssao. ~'om quem c:ntende:sse:. 

Na Semana Santa 0 mundo caiu-Ihe sobre a cabeca. A fusao era 
definitivamente lancada. Reuniu os seus e numa analise superficial 
viu 0 desastre. Nao havia mais sucessao e nem mesmo pos­
sibilidade: de qualquer dialogo. 

Tudo indicava que 0 barco ia afundar e a tripula~o ainda 
confiava na tradicao de ser 0 Comandante 0 ultimo a 5e lan~r ao 
mar. Dc subito. 0 Sr. Chagas Freilasencontrou 0 amigo influente 
que 0 aconselhou: "Ap6ia a fusao". Nao foi necessario rcpetir. 
Chamou alguns don os de lojas e fez discurso aprovando a fusilo. 
Mandou para osjornais: "Chagas no Clube dos Lojistas define·5e so­
brea fusao". 

Sr. Presidente. fusao com Chagas i: confusao. Politicamente. a 
maior vantagem da fusao i: para 0 povo da Guanabara. para 0 meu 
Partido e principalmente para 0 Governo Federal. que nao 0 elegeu, 
nao 0 indicou e nao i: seu corrreligionario. 
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Sa;1 que ele ainda nao eiltendeu que a pressa da fusao. a opor­
tunidade eurgi:ncia e para afasta-Io da politica? Sera que ele. 
apoiando a fusiio. ainda queira fazer alguem Governador da grande 
U nidade rederativa que vai surgir? 

Sr. Presidente. estou preparando pedido de informa~oes ao fu­
turo Governador do Estado do Rio de Janeiro - se e que assim vai 
chamar-se a nova Unidade Federativa - sobre tudo que tenho 
denunciado m:sta tribuna. assim como tern side feito na Assembleia 
Legislativa e na Imprensa. 

Sr. Presidente. estiio os Deputados Estaduais completamente Ii­
vrcs da, amea~as do Governador. Se antes com a garantia de 
concorrerem a rec:lei~iio. assegur<lda pclos Estatutos do Partido e 
consulta minhajunto ao TSE. agora. ap6s as modifica~es referentes 
a fu~iio c ao pronunciamento Negrao de Lima. que passa a liderar 0 

M DB da Guanabara. esvazia-se politicamente a a~ao do 
Governador. que passarii a exercer 0 resto de seu mandato em re­
gime de VIGILANCIA. para nao perseguir ninguem. 

Ncstcs ultimos dias j:1 se manifestaram pela fusao e contra 0 Sr.· 
Chagas Freitas. por uma reestrulUra~ao do MDB da Guanabara. os 
seguintes deputados: Aparicio Marinho. jovem medico com elei­
torado de grande irnportiincia em Botafogo principalmente e toda a 
Zona Sui: Mac Dowel Leite de Castro. politico dos mais nobres que 
no inicio do Governo Chagas Feitas foi seu lider e lan~u a tese certa 
de seu Governo. a coaliziio politica que teria leva do a resultados dig­
nos a administraciio da Guanabara; Rossine Lopes da Fonte. Profes- I 

sor e ex·Presidente da Casa. que sempre se portou com: 
independi:ncia e atitudes pr6prias na analise das grandes dccisoes e 
tambi:m e de expectativa contra os desmandos do Governador; 0 

Deputado Sebastiao Menezes. eminente medico de grande prestigio. 
principalrnente em Jacarepagua. 

Sr. Presidente. temos ainda a certeza de contar. para apoio da fu­
sao sem Chagas. com os nobres Deputados Edson. Kalur. Jorge 
Leite. Frederico Trotta. Pedro Ferreira da Silva. Jair Costa e Altila 
Nunes. os quais. entre Chagas e Negrao. ficarao com quem sempre 
prestigiou 0 Poder Legislativo e seus correligionarios: 0 Sr. Negrao 
de Lima. 

Sr. Presidente. perde. assim. 0 Governador 0 que tinha de me­
Ihor ao seu lado e passara ao ostracismo politico. 

Sr. Presidente. resume este pronunciamento no seguinte: 
come~a a haver. na Guanabara. 0 saneamento politico. porque fusao 
com Chagas e confusao. 

Torna-se necessaria e urgente. como primeira providencia para 
a fusao. a interven~ao. pel os Diret6rios Nacionais do MOB e da 
ARENA. nos respectivos Diret6rios regionais da Guanabara. 
Devem os Partidos na Guanabara e no Estado do Rio. ter uma dire­
cao autentica. popular. e que possam indicar os candidatos do 
Partido as pr6ximas elei~es. sem a interferencia dos don os dos Parti­
dos. citados no documento Negrao de Lima. Seria. portanto. estra­
nho que:. no caso do MOB da Guanabara. permanecesse. como novo 
enfoquc: do cenario politico da fusao. uma dire~ao com dominic do 
Sr. Chagas Frc:itas. cuja lideranca e uma farsa. hoje comprovada 
com os pronunciamentos do Sr. Negrao de: Lima. Rossine Lopes da . 
Fonte:. Aparicio Marinho. Mac Dowel Leite de Castro e os meus. 
dc:sta tribuna. 

Estamos certos de que 0 Diret6rio Nacional do MOB vai Iiber­
tar-se: c: aceitara como fato social irreversivel a fusao. onde 0 MOB 
ampliara a sua lideranca. sem 0 Sr. Chagas Freitas. porque fusao. 
com Chagas e confusio. (Multo hem.) 
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Constitui\=io da Republica Federativa do Brasil 

QUADRO COMPARATIVO 

Volume com 328 p6gin •• - Pr.~o: crS 8,00 

Contltm. eomparedas emtodos os artigos: 

Emenda Constitucional n9 1. de 17 de outubro de 1969. 

Constituicao do Brasil de 24 de janeiro de 1967 (e as alteracoes introduzidas pelos Atos 
Institucionais de n9s 5 a 17 e Ato Complementar n9 40/69. ratificado pelo art. 39 do Ato Insti­
tucional n9 6/691. 

Constituicao dos Estados Unidos do Brasil de 18 de setembro de 1946 (com as Emendas 
Constitucionais e Atos Institucionais que a alteraram). 

Em notas. alem de outras observacoes. sao destacadas as alteracoes aprovadas pelo 

Congresso Nacional. ~traves de emendas. ao Projeto de Constituic80 remetido ao Congresso 

pelo Presidente Humberto de Alencar Castello Branco. em dezembro de 1966. 

Trebalho organizado e revisto pela Subseereteria de Edi~6es Tltenicas 
• impresso pelo Centro Gr6fieo do Senado Federal 

0 ....... dMm _ ...... pdaa l 
SUBSECRETARIA DE EDI~GES T~CNICAS - SENADO FEDERAL 

ANEXO 1-11' ANDAR.; 7D.DDD - PRA~A DDSTR~S PODERES - BRASluA-D.F. 
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ANAIS DA CONSTITUIC;lO DE 1967 

_ os ANAIS DA CONSTITUICAO DE 1967. obra elaborada pel a Subsecretaria de Edi~oes Teenieas 
(antiga Diretoria de )nformaCao Legislativa). e impressa pelo Centro Grafieo do Senado Federal. com preen­
dem 7 volumes em feicao inteiramente nova, diversa do estilo tradicional de Anais. 
- Ao quadro comparativo (Projeto de Constituicao de 1967 - Constituicao de 1964 - Emendas 
Constitucionais e Atos Institucionais) distribuido aos Senhores Congressistas no inicio da discussao e vo­
tacao da nova Constituicao, seguem-se. agora, os demais volumes dos Anais. 

19 VOLUME: Edi~io 1967 - 420 p'gs. - Pr~: crS 6,00. Antecedentes da Constitui~io atraves do 
nodel'rlo da lmprensa. ' 

Neste volume sao divulgadas as principais manifestacoes da imprensa brasileira, no decorrer do ana 
de 1966, em editoriais, cronicas, entrevlstas e reportagens, abordando a reform a constitucional desde a, in­
dicacao da Comissao de Juristas; 0 texto do Antcprojeto da Comissao de Juristas; as divergencias ocorridas 
entre os membros daquela Comissao; as manifestacoes de Congressistas e constitucionalistas face ao pro­
blema da outorga, e1eicao de uma Assembleia Constituinte ou ate convocat6rio do atual Congresso: 0 
papel desempenhado pelos Presidentes do Sen ado Federal e da Camara dos Deputados, Senador Moura 
Andrade e Deputado Adaucto Lucio Cardoso, em defesa da independencia e soberania do Pode!" Le­
gislativo, criticas e sugestoes ao Projeto de Constituicao e analise dos Capitulos do Projeto origimlr~o do 
Executivoe remetido ao Congresso em 12 de dezembro de 1966. 

29 VOLUME: Edl~o 1967 - 432 p'gs. - Pr~: crS 5,00. Prlmelra rase de tramlta~o do Projeto de 
Constltul~o no Congresso Nadonal - Discussio e t'ota~o do Projeto. 

Este volume cantem os pronunciamentos dos parlamentares nas 18 sessoes conjuntas realizadas de 
12 a 21 de dezembro de 1966 para discussao e votacao do Projeto de Constituicao. 

Focaliza as manifestacoes referentes a materia constitucional. fornecendo, para facilitar as 
pesquisas, indices de sessoes, autores (de discursos, apartes, declaracoes de voto e questoes de ordem) -
com pequeno resumo dos temas abordados - e ainda urn indice de assuntos. 

39 VOLUME: Edl~o 1968 -202 p'gs. - P~: crS 5.00. Discunos pronuneiados em sessOes do 
:Senado Federal e da Camara dos ~eputados. 

Discursos pronunciados antes do envio do Projeto da nova Constituicao ao Congresso Nacional, 
assim como aqueles referentes ao periodo da convocacao extraordinaria do Congresso, com uma cobertura 
completa dos trabalhos constitucionais, a partir de 29-11-66 ate 11-1-67. 

49 VOLUME: Edi~o 1968 -1.192 p'gs. (2 tomos) - Pr~: crS 20.00. Num total de 945 pags. Se­
gonda rase de tramita~o do Projeto de ConsiltUi~o no Congresso Naclonal. 

Discussao e votacao das emendas. Contem os pronunciamentos ocorridos nas sessoes conjuntas 
realizadas de 5 a 24 de janeiro de 1967 para discussao e votacao das emendas ao Projeto e promulgacao da 
nova Constituicao. 

59 VOLUME: Edl~o 1969 -746 p'gl. - P~: crS 10,00. Comlssio Milta. 
Con tern as reunioes realizadas pela Comissao Mista encarregada de emitir parecer sobre 0 Projeto 

de Constituicao e as emendas que Ihe foram oferecidas. 

69 VOLUME: Edi~o 1969 - 1.076 P'gs. (2 tomos) - P~: crS 20,00. Emendas orerecidas ao 
Projeto de Constitui~o. 

Este volume apresenta cada emenda com a respectiva justificacao e sua tramitacao detalhada: 
pareceres (dos Sub-Relatores, do Relator-Geral e da Comissao Mista), requerimentos (destaque, pre­
ferencia, votacao conjunta) e votacao. f: feita a remissao ao 49 volume da obra, com indicacao nas paginas. 

79 VOLUME: Edi~o 1970 - Quadro Comparatit'o. 
Constituicao de 1967 projeto originario do Podcr Executivo --Emendas aprovadas, artigo por arti­

go. Volume com 282 paginas. Preco: CrS 8,00. 

Os pedldos det'em ser ende~dos i 
SUBSECRETARIA DE EDICOES TtCNICAS - SENADO FEDERAL 

ANEXO 1- 119 ANDAR -70.000 - PRACA DOS TR£S PODERES - BRASiLIA - DF 
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DIRETRIZES E BASES PARA 0 ENSINO 

OBRA ELABORADA E REVISADA PELA 
SUBSECRET ARIA DE EDICOES T£CNICAS DO SENADO FEDERAL 

Dols Volumes com 638 paginas 

HISTORICO DA LEI N9 5.692. DE II DE AGOSTO DE1971 

PRECO DE VENDA DOS DOIS VOLUMES - CRS 30,00 

Os pedldos devem ser ender~dos i 
SUBSECRETARIA DE EDICOES TtCNICAS - SENADO FEDERAL 

ANEXO 1- 119 ANDAR -70.000 - PRACA DOS TRtS PODERES - BRASiLIA - OF 

REFORMAAGRARIA 
EDICXO DE 1969 

(OBRA ELABORADA E REVISADA PELA 
, SUBSECRET ARIA DE EDICOES TtCNICAS) 

Tres volumes com 1.115 paginas 

Legisla~o brasileira de reforma agraria. politica agricola e desenvolvimento regional. 
contendo: 

- textos integrais dos diplomas legais. a partir da Lei n9 4.214/63 ("Estatuto do Tra-
balhador Rural"): 

- aIteracoes. regulamenta~oes e remissoes da legisiacao transcrita; 
- ementario da legisiacao correlata; 
- hist6rico das leis (tramitacao completa e detalhada no Congresso Nacional);' 
- marginalia (pareceres. regimentos. portarias. etc.); 
A obra contem urn indice cronol6gico da legisla~o e urn indice por assunto de toda a ma­

teria. com a citacao de artigos. paragrafos. itens e alineas. 

PRECO DOS TRts VOLUMES - crS 30,00 

OBRA IMPRESSA PELO CENTRO GRAFf CO DO SEN ADO FEDERAL 

Os pedidos devem ser ender~dos i 
Subsecretaria de Edl~ Tecnicas - Senado Federal ,~ 

Anexo I - 119 andar - 70.000 - Pra~ dos Ires Poderes ~ Brasilia - OF 
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